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veres katonai-fasiszta lázadás
tori ki Japánban

tüiSDun e> curópében a lázadás miatt. Tokióban állítólag már nelyreállott a rend.
A csuszsri gárdát vezényelték ki a zendöíés elfojtására

A japán császár a sebesüli Osumí ienjjernagyoi bízta meg
az uj kormány megalakításával

, ,iebl?ár 26 ‘ A Távólkelet nyugtalan és nyugtalanító országából kiszá-
m thatatlan jelentőségű események Űrét hozza a táviró. Tokiói jelentések szermi 
tapanban katonai forradalom, tört ki, amelynek hírét a Havas-ügynökség Sanghajt 
tetemese, oar nem hivatalosan, megerősíti. A jelentés szerint az első számú gyalog- 
ff . haro'lfl€Zer katonája elfoglalta a külügyminisztériumot és megtámadta a töb- 
■n minisztériumok épületét is. Állítólag több minisztert megöltek, többek között 

onashasni pénzügyminisztert is, akinek meggyilkolását azzal magyarázzák hogy 
vnn akart újabb hiteleket engedélyezni a hadsereg és a haditengerészet céljaira*

, A ku^nai forradalmat fiatal .tisztek robbantották ki, kik kétségkívül a fasisz- 
apart intenciói alapján cselekedtek é. hajtották végre államcsínyjüket.

Rendkívül zavaros a helyzet egész Japánban
A Reuter-ügynökség jelentése szerint a 

katonai forrada om végrehajtói hajnalban 
megjelentek a miniszterelnök és belügy­
miniszter lakásán, akiket foglyul ej ettek. 
Azután megszállták a rendőrfönökséget, mi­
után előbb megtörték a rendőrség ellenéi: á. 
»át.

Ä Renter jelentése szerint is számos po­
litikust meggyilkoltak.

Miután a cenzúra megakadályozza a hírek 
továbbítását és Tokió és San-Franeiskó kö­
zött a távirócsszeköttetés megszakadt, e pil­
lanatban még nem lene: áttekmtetni a kato­
nai forrada.om által teremtett helyzetet. A 
tokiói telefonközpont nem ad összeköt-etést 
» nagy nyugati metropolisok telefonközpont­
jainak.

Ezek ellenére kiszivárgott hírek ezerint 
ti gélsz Japán területére kihirdet'-ék az ostrom, 
állapotot, az osakai és tokiói tőzsdéket be-
sárták.

A helyzet rendkívül zavaros.
Londonba érkezett jelentések szerint a for­
radalom leverésére mozgósi ották a császári 
gárda ezredéit, amelyek elindultak Tokióba.

Newyorkba érkezett táviratok airól szá­
molnak be, hogy a katonai államcsíny alkal­
mával Okatia miniszterelnököt, Goto be ügy- 
minisztert és Takashasi pénzügyminisztert 
megöl-ék. A Singapore! japán főkonzul hiva­
talos közlése szerint viszont a helyzet nem 
©iyan súlyos, mint ahogyan arról az első je­
lentések beszámoztak.

Óriási riadalom Kínában.
A Reuter-ügynökség nankingi jelentése 

szerint a japán katonai forradalomról Kíná­
ba érkezett hírek óriási riadalmat kelte tek 
kínai politikai körökben, mert attól tartanak, 
hogy

a katonai forradalom egy általános ka­
tonai akció kezdetét jelentheti az ázsiai 

kontinensen.
Kínai politikai körök szerint a katonai 

puccs kirobbanásának közvetlen oka az volt, 
hogy a japán politikusok egy része élesen 
szembefordult a kínai előnyomulás tervével, 
amelyet a japán fasiszták, karöltve katonai 
körökkel, szo.ga mázták. A japán fasiszták 
és katonai körök már négy évvel ezelőtt of­
fenzívat akartak indítani Szovjetoroszország 
ellen, amikor a szovjetek még nem rendel­
keztek komoly ellenállás: kifejteni tudó had­
erőkkel. Nanking ban attó félnek, hogy a 
katonai körök hataiornrajutása esetén a ja­
pánok Mongolországban ée Kínában élőié 
fognak nyomulni.

Európában is nagy a megdöbbenés
Londoni jelentés szerint a japán katonai 

Puccs hire nemcsak Kínában, hanem európai 
katonai körökben is óriási kons' ernáciőt 
keltett, amelynek következményei beláthatat- 
lanok. Fokozza a nyugtalanságot az a kö­
rülmény, hogy a puccsvégrehajtás utáni he'y- 
zetről még egyetlen távi ati irodának sem 
sikerült megbizhaó híreket szereznie. Szerda

délig még nem tisztázódott, hogy a puccs 
sikerült-e vagy sem? Egyes japán jelentések 
szerint a zendülök, miután elfoglalták a kü­
lönböző minisztériumokat, megütköztek a 
levezetésükre küldött császári gá:da katonái­
val.

Az ütközet ideje alatt a város több pont­
ján fosztogatások kezdődtek.

Nanking ban számítanak arra, hogy i, h<w 
ügyi és -engerészeti minisztériumok nem 
fognak ellenkezni a Kínával közös politika 
folytatása ellen és igy lehetővé fogják tenni 
a két ország között Namkisngban folyó tár 
gyalások kedvező befejezését.

Sanghai jólértesiilt kínai körökben olyan 
hírek terjedtek el, amelyek szerint a to­
kiói államcsíny bevezetése a katonai dik­

tatúrának.
Tokióból újabban érkezett jelentések meg1, 
•erősítik, hogy Goto beaigymmisziert meg­
gyilkolták. Biztosra veszik viszont, hogy Hi- 
rota külügyminiszter és S.ghetmitsu külügyi 
államtitkár sérte.lenül megmenekültek,

•Zavargások követték az államcsínyt 
Sanghaibód érkező híradások szerint az ál­

lamcsíny végrehajtása u.án jelentékeny za­
vargások roobantak ki a japán fővárosban.

A lázadók eleinte alig találtak ellenál­
lásra a középületek elfoglalása alkalmá­
val és csak később került sor véres har­
cokra, melynek során több házat fel­

gyújtottak.
A forradalmi megmozdulás résztvevői ki­

jelentették, hogy a megmozdulás nem irányul 
a trón ellen, mert z forradalmat végrehajtó 
katonai párt támogatni akaija a császár..

Newy orkba érkezett híradás szerint a 
császár elrendelte újabb minisztérium ala­

kítását.

A szűkszavú jelentésből nem lehet megálla­
pítani, hogy vájjon a császár a zendülök so., 
ralból nevezi-e ki az uj minisztériumot, vagy 
pedig az eddigi kormánypárt tagjaiból? Na­
gyon félő azonban, hogy a császár inkább a 
katonai forradalmárok és a mögöttükáJuó 
fasiszták felé hajlik, akik szemben a liberá­
lis és imperiaLsta-ellenes pár.okkai — ame­
lyek az alkotmányos monarchia hívei — ki­
tartanak a császár isteni eredetének dogmái 
mellett. j ;

I Háború a Szovjet ellen?
Európában és a Távol-Keleten a japán ka­

tonai puccs következtében at ól tartanak, hogy 
az uralomra kerülő katonai párt, a mögötte 
álló imperialista nagytőkésekkel: a Mitsui és 
Mitsubishi-konszemneJ egye értve, szélsősé­
ges akciókra fog vetemedni

’ és rövidesen háborúi indít Szovjetorosz-1 
ország ellen . Ha ez megtörténik, úgy el­
kerülhetetlen egy olyan hatalmas távol­
keleti háború kirobbanása, amelyben 
Amerika, Anglia és Franciaország Ja.

I pán ellen, mig Németország esetleg Ja­
pán mellett vonulna fel.

i

f Természetszerűleg a távolkeleti konflag- 
ráció maga után vonná az európai konflag- 

í rációk egész sorozatát is, amennyiben az ép- 
I pen ratifikálás előtt álló francia—szovjet pak- 
JYtum nemcsak Szovjet-Oroseország nyugati, 
j Iranern keleti határait is biztosítja.

Á katonai puccs és a legutóbbi ja- 
i { pán választások
; Mint a Sanghaiból érkező jelentések is han- 
i jgoztatják, a katonai puccs kirobbanása főleg 
I annak tulajdonítható, hogy a legutóbbi japán 
1 választásokon a liberális és irnperialista-eile- 
l nes irányzat tört előre, ami végveszélybe 
j döntő'te a fél fasiszta Seyukai-párt és a had. 
i sereg Imperialista törekvéseinek érvényesük 
! iési lehetőségét.
I Minden valószínűség szerint a katonai 
j puccs végrehajtói az erőszak eszközeivel 

akarták megakadályozni a japán demok­
ratikus erők érvényesülését, ezért rob­

bantották ki a katonai forradalmat.
' Tudvalevő, hogy Japánban a fasiszta és 
: hitieris a szellem mélyen gyökeret vert a szá- 

. r-zföldi és tengeri hadsereg körében. Mis­
sé.: ó liberális pártjának a legutóbbi válasz­
tásokén történt győzelme erélyes manifesztá- 
ciő volt nemcsak a fasizmus ellen, hanem 
azon pártok és kormányférfiak ellen is, akik 
nyiltan rokonszenveztek a fasiszta mozgal­
makkal.

• Ennek a választási győzelemnek jelentő­
ségét altkor becsülhetjük fel igazán, ha is­
merjük Japán politikai struktúráját és tör­
ténelmét. A legutóbbi időkig Japán a világ 
egyik legreakclósabb országa volt. Egészen 
1928-ig autokrata módon kormányozták. Eb­
ben az évben ült össze az első parlament.

A baloldali pártok tevékenysége mindez­
idáig annál is inkább súlyos nehézségekbe 
ütközött, mert t \

Japán egész politikai, szociális s gazdasá­
gi életét két hatalmas bankárcsalád ural. 
ja, amelyek a japán tőke 83 százalékát 
tartják kezükben. Ez a két család: Mitsui 

és a Mitsubishi-család. 
Ezerkilenzszázlruszonnyol c óta Japán poli- 

■tikai életét két párt irányítja. Az egyik a 
konzervatív-fasiszta Seyukai-párt, amelyet Ito 
herceg alapított.

Ez a párt az autárkiát, a vámhatárok fel­
állítását propagálja. A párt a közszabadsá- 
gok megszorítását tűzte ki első feladatául, 

emellett erősen rokonszenvezik az 1932. 
ben megalakult fasiszta párttal, amelyet 
a japán imperialisták alapítottak, és 
amelynek vezetői magasrangu ka.ona- 

lisztek és hivatalnokok.
Ennek a fasisEi.a pártnak Hmahuma báró a 
vezére.

Azt hiszi ki, hogy az államcsínyt fiatal tisz­
tek készítették elő és siettette azt az a tény, 
hogy

katonai körök féltek a mérsékelt és bal­
oldal: pártok által a multheti választá­

sokon elért siker következményeitől. 
Sanghajból érkezett híradás szerint a sú­

lyosan sebesültek között van Osumi haditenge­
részeti miniseit er is.

Megerősített jelentés közli, hogy megöl­
ték Tokió rendőrfőnökét is.

Watansbe tábornokát, a katonai iskolák ve- 
zérfelügye’-öjét szintén súlyosan megsebesí­
tették. Makino grófnak és Suzuki tábornok 
udvari kamarásnak sikerült elmenekülnie, 
habár őket szintén megtámadták a zendülök. 
(Seyonji herceg, ismert államférfi, Yuasa, a 
(Császári ház mirisztere és Kawashima tábor­
nok hadügyminiszter sértetlenek.

ügy vél.lt, hogy a rendet hamarosan si­
kerülni fog helyreállítani.

(Folytatása a 8-ik oldalon)
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Nő, az Egyesüli-Államok
elnöki székében ?

Alábbi cikket Franklin D. Roose 
f veit, az Egyesült Államok elnöké­

nek felesége irta egy newyorki fo. 
tyora’ ban. ,

; Nemrégen interv jut olvastam egy hölgytől, 
aki azt állította, hogy egy nő sokkal jobbau 
megállaná a helyét az elnöki tisztségben,

• mint egy férfi, mert az asszonyoknak intuí­
ciójuk van.

Ezt a különös sajátságot gyakran tu­
lajdonítják az asszonyoknak. De vájjon mit 
jelent e szó?

Intuíció nem egyéb, mint a jellem érzelmi 
részének fejlettsége, ami arra képesít ben­
nünket, hogy rendkívüli helyzetekben meg­
találjuk a helyes megoldást. De már itt meg 
kell állapítani, hogy ez az intuíció, amely 
nem alapul tapasztalatokon és pallérozott Íté­
leten, sokkal veszedelmesebb, mint akár a 
lassú, észszerű gondolkodás, mert eúhamar 
kodott ítéletekhez, balhithez és önfejűséghez 
vezet.

Az asszonyoknak általában érzékenyebb a, 
mentalitásuk, mint a férfiaké és már az élet­
módjuk miatt is gyorsabban reagálnak kör­
nyezetükre. Az ö föladatuk a lehető üegbéké- 
sebben élni a férfivel, seg teni a gyermeke­
ken éa hozzáidomulni a környezetükhöz. Okos­
ságukat arra használták, hogy az életet mi­
nél kellemesebben és örvendetesebben alakít­
sák.

Meglehet, hogy az asszonyokkal veleszüle­
tett nagyobb érzésvilág inkább teszi őket al­
kalmassá az elnöki helyre, mint hasonló ké­
pességű férfiakat. Az asszony az élet leg­
változatosabb helyzeteit, az emberi sorsokat, 
a szerencsétlenek bajait jobban ismén, mint 
a férfi. Mégis, a nagy tömeg azt hiszi, hogy 
egy adag egészséges észre van szükség csu­
pán e pozícióban, ami kizárólag a férfiak tu­
lajdonsága. '

Véleményem szerint, az idő meg fogja mu­
tatná, hogy az asszonyok képesek világosan 
gondolkozni, tudnak a dolgok érdemi vonat­
kozásaiba beha‘ ölni ott is, ahol beleszólnak 
az értelmek. M előtt azonban ez kétségtele­
nül nincs beigazolwai, semmi értelme, hogy 
asszonyok olyan pozíciókba jussanak, amelyek 
a mai balitéletek mellett hosszabb időre tart- 
hatatlanok.

Mielőtt egy asszony, mint elnök, országá­
nak hasznos szolgálatokat tehetne, nekünk, 
nőknek oda kell törekednünk, hogy eddig ér­
dektelennek tartott dolgok felé irányítsuk 
figyelmünket. Olyan föladatokat kell teljesí­
tenünk, ameyeket eddig mellőztünk. Úgy 
vélem, hogy el kell jutnunk az iparban és a 
kormányza'ban arra a pontra, amikor a ne­
mek közötti különbség úgyszólván megszűnt.

Amíg az. emberi faj fönn akar maradni, ad­
dig a nemek között mindig kell hogy kü­
lönbségek létezzenek a férfi és nő vonza'ma 
miatt. Azonban, ha majd az asszony ugyan­
azt a munkát akarja végezni, mint a férfi és 
ugyanazokat a pozciókat akarja be‘ölteni, ak­
kor a különbségeket a magánéletre kell szó­
lítani. A külvilágban a különbsége: a képes­
ségek és tehetségek különbözősége fogja 
meghatározni.

Túlnyomó többsége az asszonyoknak még 
üem fejlődött oda, hogy a munkában és az 
üzleti érin'kezésben személytelen legyen. Az 
asszonyoknak nrg kefl tanulniok a kritka 
és véleménykülönbség elviselését, ané'küL 
hogy a kritika értékelése során helyet adja­
nak szemé’yes érzéseiknek. Nyiltsz;vüen át 
kell engedőnk mások számára is a vélemény 
szabadságát. A férfiak általában nem olyanok 
ebben a tekintetben, mint amilyeneknek len­
niük kellene, azonban a kimagasló férfiak nr'n- 
d’g objektivek. önfegyelemmel, munkával, 
folytonos tanulással és tapasztalatokkal le­
het a tárgyilagosság v ‘zonyoi fokát elérni. 
Elismerem, hogy sokan aiz asszonyok közül 
is törekszenek erre; de ebben a tekintetben 
még nagy ut á'd előttük.

Ha majd aizi asszonyok odáig jutó tak, hogy' 
vezető szerepet vállalhatnak, ha majd ter­
mészeti adósságukra va’ő tekintet nélkül 
olyan tábor fölöt1 rendelkeznek, amely mara­
dék nélkül megbízik bennük, akkor — h'tem 
szerint — az emberiség sokkal közelebb lesz 
az általános jóléthez és boldogsághoz, mint 
valaha.

m■
:s.i
w
j§£
ni: V>, 
1.

' ' ■



2. OLDAL U J KELET CSÜTÖRTÖK, 1836. FEBRUÁR 27.

NYOLCVAN ÉVE HALOTT HEINRICH
A &$idé Heine

A zsidó nép „csatangoló“ fia volt hal­
hatatlan zsenialitásában, csapongó, nyug­
hatatlan, szellemében, cinizmusában, etni­
kai páthoszában és égé;z életében.

A .Jíevlari búcsú“ és a „SzombaMier- 
cegnő“ zsenije egyszerű zsidó kereskedő 
gyermeke volt. Düsseldorfban született és 
a napóleoni idők szellemének szárnyain 
emelkedett gyermekkorának zsidó és né­
met emlékeivel a romantikus költészet leg­
magasabb csucrára.

Abban az időben nem volt antiszemi­
tizmus. A liberalizmus ébredése sugároz­
ta be Európa horizontjait, az európai zsi­
dóságot pedig az emancipáció mámora tar­
totta hatalmában. Heine első találkozása 
ezzel a zsidósággal a „Verein für Kultur 
und Wissenschaft des Judentums“ nevü 
berlini egyesület volt, ahol együtt dolgo­
zott Leopold Zunz-cal, Moses Moserrel stb, 
a zsidó reformon. Megszerette a zsidó tör­
ténelmet, elmélyült benne, de a reform-zsi­
dó iskola csakhamar más világba sodorja. 
Polgári karriert akar elérni és úgy érzi a 
kenyér megköveteli tőle, hogy elhagyja 
ősei hitét. Úgy érzi, hogy a keresztvíz „a 
belépőjegy az európai kultúrába“ és az ut 
a polgári karrier felé.

Moses Moserhez írott vallomásaiban ké-> 
aőbb beismeri, hogy mennyire küzdött ezen 
lépés ellen, mely „nem volt túlságosan ne­
mes cselekedet" és azóta sem találta meg 
lelki nyugalmát és a célt sem érte el, amit 
szolgálni akart vele. A keresztvíz nem biz­
tosította kenyerét. Egész életében anyagi 
gondokkal kellett viaskodnia, lelkileg pe- 
dik örök hajszoltságban hányódott Érezte, 
hogy nem német, hogy mindhiába — kívül 
marad a németség világán. Kétszer is Pá- 
riz;ba kell menekülnie. Balra kell tolódnia 
és forradalmi kozmopolitizmusban keres- 
megoldást lelki egyensúlyának helyreállí­
tására. £S:

De nem sikerül.
Csak a Matrac-sírban, a fájdalmak, a 

szenvedések és gyötrelmek ágyában ismer 
önmagára és élete nagy tévedéseire. Azok 
a levelek, amelyeket ebben a korban ir 
Moses Moserhez, valóságos „Confessio ju- 
daica“. Koheleti gyűjteményei az emberi 
hiúságoknak, koheleti filozófiája egy élet 
tévelygéseinek és beismeréseinek, melyek­
nek cinikus és fájdalmas konklúziója a 
Matrac-sírban:

Keine Messe wird man sengen 
Keinen Kaddisch wird man sagen 
Nichts gesagt und nichts gesw'igen 
Wird an meinem Sterbenstagen.

Nem Heine az első zsidó és nem is az 
utolsó, aki végigjárta ezt az utat. De Heine 
útja — ha megalkuvásokkal is teli — pil­
lanatig sem merült el teljesen az önmeg­
tagadás szennyében. Nemcsak szelleme, 
mely összes zsidó kortártcai fölé emelte, 
de sorsa és élete sem engedte.

Amikor Párizsba menekült és élete el­
lentmondásaiból a francia-német megbé- 
külés és kiengesztelődés hirdetésében vélt 
kivezető utat találni, — német barátai 
árulóvá denunciálják és 1835-ben a Bun­
destag határozata alapján kitiltják a né­
met államszövetség országaiból Írásait. 
Amikor a francia kormány ösztöndíjában 
részesül — a legsötétebb gyanúba fogják 
a németek. Régi álmai elsötétülnek. Fran­
cia keresztény nőt vesz feleségül, egysze­
rű teremtést, de szellemileg Rachel Varn- 
hagen-Levh befolyása alatt áll. Ez a zsidó 
nő mutat uj utakat költészetének is. Gyer­
mekkorának zsidó emlékei minduntalan 
visszatérnek. Belsacar-ban visszatér a sze­
der emléke, Rabbi von Bacharcban is a 
széder, de itt már az üldözött, gyanúsított 
és becsületében meggyalázott nép fájdalma 
sajog. A renegát alakja is minduntalan 
felbukkan. Ott áll az „Almanzor“-ban, a 
,,Rabbidban, a „Donna Clara“ trilógia 
prológu-ában.

S amikor fülébe csap a damaszkuszi vér­
vád és a damaszkuszi pogromok hire__
mely egy másik zsidó kortársár, Moscs 
He-st, a cionizmus első klasszikusává

avatta •— nemcsak a szenvedő és üldözött 
zsidókért száll síkra, hanem a zsidó tör­
vény és a zsidó tan eszméjéért is. Egy idő­
ben az gyötri, hogy materializmusa, mely 
St. Simon és Marx hatása alatt fejlődik ki 
benne, nem zsidó és eltávolítja a zsidóság 
szellemi világától. De a „Damaszkuszi le­
velekében már úgy ir a zsidó tanról, mint 
„a kozmogen kinyilatkoztatásról az állat­
világ materiális tisztasága fölött“, mely 
egyidejűleg „fizikai ethika“.

Betegsége éveiben visszatér a Bibliához, 
ítéleteiben a zsidóság fölött irónia és fé­
lő tisztelet, szeretet és gyűlölet, elragad­
tatás és gúny áll egymás mellett. Ez a ci­
nizmus és erkölcsi páthosz legzsidóbb vo­
nása Heinenek, melyet Jakob Wassermann, 
Buber és mások a zsidó szellemiség legjelleg 
zetesebb vonásának tartanak. S valóban: 
egyetlen nép költészetében sem ismétlődik 
oly sűrűn, szinte lépten-nyomon ez a vo­
nás, mint a zsidó irodalom és költészet al­
kotóiban.

Heine, aki —. mint később Jakob Was­
sermann — öregségére még egyszer meg­
próbálja felállítani a párhuzamot a „né­
metség és zsidóság között“ — végső fokon

haraggal fordul a zsidó reform ellen, meg- 
gyülöli azt a zsidó iskolát, melyből elin­
dult, meggyülöli Bornet és többi neves 
zsidó kortársait, akik „fölösleges dekorá­
ciókat és kulisszákat akarnak adni a zsi­
dóságnak.“

Németországban nemcsak ma — a faj­
őrület korában — de a régi „jóidők“-ben 
sem ismerték el jelentőségét. Az a Heine, 
akit Nietsche „a németek utolsó világtör­
ténelmi eseményének“ nevezett és aki 
egész romantikus korszak költője volt s aki 
"csaknem az összes európai nemzetek lírá­
jára rányomta hatását — ez a Heine min­
dig idegen volt a német ifjúság ízlésének. 
Ennek a Heinének a háboruelőtti Német­
ország nem akart szobrot emelni szülőváro­
sában. A weimari Németország rehabili­
tálni akarta. De csak rövid ideig állha­
tott tiszteletben Heine neve német földön. 
A harmadik birodalom első dolga volt le­
dönteni ezt a tiszteletet és máglyára vetni 
Heine müveit.

Elégette-e ez a máglya, ledöntötte-e ez az 
őrület Heine szellemét, Heine nagyságát?

Halhatatlanabbá tette, mint volt. És en­
nek a máglyának tüze fényében öleli ma­
gához ma az egész világ és a zsidó nép 
— a zsidó Heinét.

(d. h )

Az élő Heine
i.

Heine él.
El, nem úgy, vagy nem csak úgy, ahogy 

általában a köl ök élni szoktak, a müveik 
után. Aktualitása égetőbb, kinzóbb és izgá­
té bb, mint valaha. Töiékeny figuráját kihá­
mozzuk a matrác-sir legendájából, levetjük 
róla kínzó bizonytalanságainak, tétova tépe- 
lődéseinek és lelki vérbajának szám'alvu. 
fájdalmát, megtisztítjuk az irodalmi eszmék 
és méltatások esztétikai toalettvizétől és azt 
látjuk, hogy visszavonhatatlanul kering ütő­
ereiben a vér, hogy hangja dobol a fülhár­
tyákon és mindaz, amiért harcolt, — szom­
jasan, összeroskadva, föltámadva és vissza, 
esve — mindaz ma is harcianyag, gyújtó, 
pont, robbanási felület, világdráma.

Ajtó! van szó, hogy él.
El nem egy példányban, hanem százezer, 

ben, vagy még többen. A százezer vagy 
még több Heine, aki elemigrált Németország­
ból 1933 óta, persze, nem költő, persze, 
nem kap évi 4000 frank apanázs: sem a ro­
konságtól, sem attól az államtól, ahova emí. 
gráTt. De ezeknek a németeknek is el kel­
lett szaladni a birodalomból, éppen úgy, 
mint ahogy 1844-ben a „Vorwärts" munka­
társainak emigrálniok kellett a német kor. 
mány kényszerű rendele "éré. Ez a rendelet 
Heinet Párizsban találja és most már önkén­
tes száműzetése után csakugyan nem térhet 
többet vissza hazájába.

Mintha a mát látnók. A német patriotiz­
mus önkivü eti folyamában úsznak mind. 

azok, akik nem akarják észrevenni, hogy 
‘‘körülöttük egy uj világ születik. Heine 
nyolcvan évvel ezelőtt halt meg és 95 évvel 
ezelőtt Meinzban már létrejött a „Zentrale 
Untersuchungskomission“, amely figyelem­
mel kisérte azokat a német intellek­
tusokat, akik a kormány szerint akkor „de­
magógiát müveitek"...

A gondolat szabad szóvivőit kazamátákba 
vetik és erődökbe zárják. Ma ezeket koncent­
rációs táboroknak hívják. ,

A berlini egyetem rektora, Schmaltz, az 
egyik Írásában azt akarja bebizonyítani, 
hogy nem a nép harcolta Id a maga szabad­
ságát, hanem őfelsége, a császár.

Keserűen, kétségbeesve, a napóleoni har­
cok u*án föllángoló hatalmas szabadsághul­
lám taraján úszva, Heine Henrik Párizsból 
f:gyeli a német eseményeket, tollát a ciniz­
mus tintájába mártja, papirosát a szabira le­

vében áztatja és belsejében reszketve és 
dobogva lázad a német reakció ellen.

Erjesztő gomba, amely uj időket érlel. 
Gondolatai két elkövetkező hatalmas és vi­
rágzó német emberöltő politikai és szellemi 
síkját vetítik előre. Gigantikus idők ezek: 
egész Európának szülési fájdalmai vannak. 
A romantika szellemébe odasikolt a józan 
realitás és a tapasztalati tudás gyári kürtje 
és ahogy iparosodik Németország, úgy ivei 
át az irodalom is a romantikából a realiz­
mus felé. ,

És Heine észreveszi az osztályoknak és 
fajoknak az önzését, átlát az államhatalom 
egoizmusán, észreveszi a tőke kapzsiságát, 
nem tűri meg se a romantikus, sem a szo­
ciális illúziókat. Hol nemzeten kivü: áll, hol 
nemzeten belül, hol a zsidók alatt, hol a zsi­
dók fölött. Finom müvü, gyors jára‘ u pisz­
tolyában a gúny golyód rejtőzködnek. Min. 
den célzás telitalálat. És minél jobban bebi­
zonyosodik, hogy egy .egy eszme: csalás 
vagy önámitás, Heine lelke annál inkább 
zárkózik el a további fertőzés elő!. Renyo- 

; másai mindig frissek és szikrázók. Különös 
hangulatmüvészete ezer színben csiliog. Pe­
tárdái a parlamenttől kezdve az egyházon 
át a legbelsőbb irodalmi klikkek asztalain 
robbannak szét — nem, ez az ember íem 
maradhatott otthon, ez többet akart, mint a 
többi, ez bátrabb volt, mint a gyávák, ez 
egyenesebb volt, mint a megalkuvók, ez te­
hetségesebb volt, mint az országvezetök, ez 
átlátott a szitán, ez érezte hogy mi jön: — 
el kellett mennie, először a maga jószántá­
ból és nem térhetett többet vissza — most 
mái’ azért, mert a német reakció nem tűr. 
hette meg bomlő, bomlasztó, erjesztő szelle­
mét.

II.
'A német reakció ma sem tűri meg a 

bomió, bomlasztó és erjesztő szellemeket. 
Heine meggyőződésében nem volt se zsidó, 
se keresztény. Nem volt se proletár, se 
arisztokrata, se német, se francia. Gyökér 
nélkül lebegett, hitek, meggyőződések, dog­
mák és szabályok között, fölnem mérhető 
magasságokban, annál az oknál fogva, mert 
sokszor ki tudta magát szakítani vallása és

Ínépe tradícióitól, mert ő volt az a mérges 
orvosság, amely önmagát felrázva, felrázza 
j a beteg társadalmat is, amely önmagát fel- 

! ébresztve felébreszti az egész országod vagy 
i talán az egész földrészt, — mert ő volt az

Eredeti közlemény

,Az ls!eis iwgy és csodálatOS ...
Tafrov Nicolae, Vínga községből a következőket írja: „Feleségem, lei hosszú évek óta 

gyomor- és epebár‘almakban szenved, 1 üveg „Gastro D“ elhasználása után olyan feltűnő 
javulás: mutat, hogy az égése községben fel tűnést keltett ez a világhírű gyógyszer szí­
veskedjenek még egy üveggel küldeni." Megjegyzés: a világhírű „Gastro D“ 10—16 ’ éves 
krónikus gyomor-, epe-, vese- és májbajokat, ideges, makacs fejfájásokat teljese^ meg­
gyógyít. Küldi Császár gyógyszertár, Bucu resti' Caltea Victoriei 124 utánvét melleű 
130.— lejért. i

j a csipkelődő, fölényes, hencegő, bátor, szeli, _ 
j mes és felforgató elem, amely éppen ugy 

nem találja helyét a megkötözött szabadsa­
gok abroncsos hordójában, mint ahogy nem 
találja helyét a mai zsidó a mai Németország 
mai abroncshordójában. Amig a költő szaba­
don mozoghatott és utazhatott és Párizsik, 
kétszer is hazatért, addig mind a kétszer 
olyan könyvek születtek az u? ázásából, ame­
lyek ellene bőszitették az egész német hiva­
tali apparátust és a cenzúrát.

A nämei' cenzúra pláne odáig ment, hogy 
1835-ben nemcsak Heine addig megjeleni 
munkáit, hanem azu1 án megjelenő munkál- 
is előre betiltotta. Világos tehát, hogy Hei­
nét már egyszer, 1835-ben, elégették.

Másodszor Berlinben került máglyán, 
1933-ban.

III.
Mi történt tehát, 1835 és 1933 között ? Ke 

könyvégetés. Kilencvennyolc esztendő, majd­
nem egy évszázad és a mai Németországnak 

“éppen úgy nem kell Heine, mint ahogy nem 
kellett az 1835-ösnek. Volt egy költő, aki 
kétszer nem kellett.

Ennélfogva ez a költő a világé. Beleemlg 
ráitatták a világirodalomba. B elegy ömöszö- 
téik a halhatatlanságba. Belefutották abba 
hogy ma él. Kétszer lökték krematóriumra, 
hamvait szétszór'áík a szélben és csontja- 
pora a világ minden tájékára rázuditóttá » 
szabadság tűzesőjét. Igaz, hogy közben volt 
vilmosi császárság és weimari birodalom, 
igaz, hogy közben ólt az antiszemitának el­
könyvelt Nietsche, igaz hogy körben éV 
Rathenau és élt Stresemann, igaz hogy köz­
ben muzsikált B.uno Walter, agitált és szír. 
játszott Moissi, rendezett Reinhardt , kriti. 
zált Alfred Kerr, gyógyított Ehrlich és meg 
forgatta a fizikát Einstein, de ez, hogy ug> 
mondjam, mellékes. Bismarck azt is mond « 
egyszer a parlamentben, hogy szívesen páré 
sitja a porosz csődört a zsidó kancával, meri 
ez jó vegyület. Nietsche azt is emit! vala­
hol, hogy Németországban egyetlen nagy- 
világesemény volt az utolsó évszázadban óf 
ezt a világesemény, Heine Henriknek hívták 
Igaz hogy a német kultúra csúcsán 1900 és 
1930 között, a politikai, művészeti ét­
irodalmi alkotások zöme Heine fajtestvérei, 
vei van szoros kapcsolatban. Mindez igaz.

Igaz ?...
Vagy az az igaz, hogy a düsseldorfi po*. 

gármster, amikor egy angol iró, aki Heine 
életrajzát aka.éa megírni, aktákat kért s. 
düsseldorfi városházától — azt felelte város­
házi levélpapiroson, hogy egy Heine nevű 
költő Düsseldorfban ismeretlen. Vagy a> 
igaz, hogy az uj nemet iskolai antológiákba; 
a „Kevlári búcsú“ cimü vers alatt Heim 
neve helyett az áll, hogy ismeretlen szerzi 
müve.

Igaz, hogy minden! letagadtak, ami ebbet 
a 80 esztendőben történt. Igaz, hogy minden­
kit elkergettek, aki ebben a 80 esztendőbe:; 
alkotott. És igaz, hogy a költőt, aki már 
egyszer teljes valójában meghal;, 1856 feb­
ruár 17-án, a fizikai halála előtt már ki 
végezték és halála után kivégezték másod 

I szór.
1 Egy poétának a nyolcvanéves halálos év­

fordulóját figyeli a világ, aki háromszor hal' 
meg és mégis él. És ebből az emberből nem 
egy példány él, hanem élnek ezren és ezrei; 
honta’anul, elszakadva és bujdosva, elker­
getve, tűzhelyük, otthonuk és családjuk mel­
lől, szétszórva Tel-Avivtól Párizsig és S'ock- 
holmtól Buenos-Ayresig — sok szegény ki* 
fáradt, üldözött Heine — tétova álmodok 
mohó szabadságvágyók, erjesztő gombák 
szel einek, akiket kergetnek ötezer év óta és 
akik helyüket keresik, irda'lan őserdőben, 
megkötözött földrészek között, megroskadve 
végzetes terhük átkában.

Szimbólumuk ez az emigráns német poéta, 
akit tűzre dobtak és akit lecenzuráztak ér 
aki megmaradt. És amig betű lesz a világon 
élni fog. Nem úgy, ahogy babérkoszoruzoU- 
szobroknak kellene ábrázolnia figuráját egy 
szabad Németország főterén.

Csak úgy, mint az iboyák a sírján Párizs­
ban, a montmartrei temedben. És az ibolyá­
kat nem lehet elégetni. Magjuk a földben 
van, éltetőjük a nap, levegőjük a szabadság 
és illatuk a világé. Fekete Tivadar

Bevált orvosi könyvek I
Dr Vende: A nemibetegségek 86 lej
Dr Hohenberg: A dohányzás 99 lej
Dr Rapaport: Ideges gyomor- és bél.

bajok (keletk., gyógyítása) 132 lej
Dr Tő*is: A fogamzás titka 119 lej
stb. stb. Postán utánvéttel. Ha beküldi franco
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Bizonytalanság és idegesség 
jegyében készíti elő a „német 

munkafront“ a bizalmi 
emberek választását

Nemzeti szocialista vezér aggodalmaskodó nyilatkozatai a láthatatlan 
ellenségről. Nácielienes hangúiét a német munkásság körében.

Mi van a ruhrvidéki letartóztatások hátterében

Berlin, február 26. A német nép nem 
nyilváníthatja véleményét a hitlerista 
rendszerben. A pártok és a választási rend­
szer megsemmisítése a német polgár szá­
mára a szólás- és irásszabadság minden 
lehetőségét elvette. Mégis létezik Németor­
szágban egy terület, ahol a választási 
rendszert nem lehetett teljességgel meg­
semmisíteni. Minden év áprilisban a biro­
dalom területén „a bizalmi férfiak taná­
csának“ választása zajlik le. Ezekről a 
választásokról érdekes cikket közöl a Pra­
ger Presse, a csehszlovák kormány német 
félhivatalosa.

Egy különös választás

A bizalmi férfiak tanácsának választása 
minden évben súlyos probléma elé állítja 
* német munkafrontot. Ezek a tanácsok a 
nemzeti szocialista állam keretében való­
sággal idegen testek. Nem demokratikus 
szervezetek, de mégis a demokratikus vá­
lasztások eredményeinek tekinthetők. 
Ténylegesen minden választás non sens- 
jsiek tűnik diktatórikus országban. A nem­
zeti szocializmus jól tudja, hogy nem lesz 
-épes az uj politikai rendszerbe tömöri- 
:eni összes tömegeit, ha a legkisebb mér­
cékben is koncessziót tesz a hagyományos 
demokratikus elveknek, amit a rendszer 
szempontjából tévesen foghatnának fel 
<zc-k, akik még nem felejtették el a parla­
mentáris és demokratikus élet megnyilvá- 
uulá-ait. Ez az eset áll fenn a bizalmi 
férfiak tanácsának választásánál is. A 
náci munkásság jelenlegi vezetői gyakran 
kihangsúlyozták, hogy a jelenlegi bizalmi 
iérfiak tanácsa nem tekinhető a feloszla­
tott munkástanácsok folytatásának. A 
náci vezetők már gyakran panaszkodtak 
is, hogy a bizalmi félfiak nem akarják 
megérteni, hogy hivatásuk 'nem a munkás 
érdekek védélmezésében áll, hanem- abban, 
hogy a munkaadókkal együtt munkaközös­
séget létesitserrek. A bizalmi emberek taná­
csát akkor létesítették, amikor szükséges­
nek tartották a munkástanácsoknak egy 
specifikusan nemzeti szocialista szerezet 
fel való behelyettesítésé". Ennek a tanács­
nak a megszünillése most már presztízs 
kérdés miatt is lehetetlen. A munkástöme­
geknek a német munkafront vezetőivel 
szemben táplált hangulata nem nagyon 
biztonságos. Ezért senki sem merészkedik 
ezeknek a választásoknak olyan jelleget 
adni, mintha azon politikai vélemények 
nyilatkoznának meg. A nemzeti szocialista 
párt bagatelizálni igyekszik a választáso­
tokat, amelyeket úgy állít be, hogy azok 
o»ak a vonatkozó ipari vállalatokat érdek­
lik.

Frauendorfer nemzeti szocialista vezér 
a napokban a munkafront ülésén beszédet 
tartott, amelyen elébe igyekszik vágni min­
den meglepetésnek: a közelgő bizalmi férfj 
tanács választásoknak nincs politikái jel­
lege. Ezt minden polgárnak tudnia kell. 

Következésképpen

azok a munkások, akik a választáso­
kon nemmel fognak szavazni, nem te­
kinthetők a nemzeti szocializmus el- 

i lenségeinek,

Szavazatukat úgy kell felfogni, hogy ezek 
nincsenek megelégedve a vállalat vezeté­
sével.

Es a Führer akarata tehát a válasz­
tásoknak nem szabad politikai jelle­

get felvenniük.11

Ennek ellenére a választások politikai jel­
legét nem lehet leplezni, mert a munka­
front vezetősége által kiadott rendelkezés 
csak egyetlen választási listát engedélyez, 
amely kötelező módon nemzeti szocialista 
emberekből kell, hogy álljon-. Ha tehát 
valaki a jelöltek egyikét törölni fogja a 
listából, ennek csak személyi oka lehet, il­
letőleg ennek is lehet minősíteni. De azok, 
akik

a listán szereplő összes nevekét ki­
fogják huzni, nyilvánvalóan politikai 
meggyőződésüknek adnak kifejezést.

A hivatalos nyilatkozatok nyúlván ellentét­
ben vannak azokkal a rendelkezésekkel, 
amelyek kétségtelenül bizonyítják, hogy a 
rendszer milyen nagy jelentőséget tulajdo­
nit ennek a választásnak.

A választási propaganda
Három hónappal előtte már megkezdő­

dött a propaganda, mely szinte nagyobb 
méretű, mint ;a demokratikus országok­
nak parlamenti választási propagandája. 
Már januárban az ipari területeken, ahol a 
hivatalos jelöltek nagyon kedvezőtlen- 
eredményeket értek el, megkezdődött a 
propaganda, tömeggyülések egybehivásá- 
val. Február elején kibérelték Berlinben a 
hatalmas „Sportpal-aetot“, melyben né­
met munkásfront vezetőinek és a bizalmi 
férfiak tanácsának konferenciáját fogják 
megtartani.

Az agitáció méretei annál jobban nőnek, 
minél jobban közeledik az április 3. és 4- 
iki bizalmiférfi-választás. A rádiótársa­
ságnak néhány miniszter beszédét jelentet­
ték be a „politikamentes" választások 
napjaira. A választások fontosságára utal 
a Berliner Börsenzeitung cikke is, mely
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többek között rámutat arra, hogy a bizal­
mi emberek listáját a munkaadókkal és 
a nemzetiszocialista munkássággal közös 
egyetértésben állítják össze.“

A láthatatlan ellenség
Önkénytelenül vetődik fel a kérdés, hogy 

miért van szükség olyan nagyarányú elő­
készületekre e „politikamentes“ és jelen­
téktelen választások miatt? Vájjon valahol 
ellenség dugta ki a fejét, amely ellen har­
colni kell? Látható ellenség nyilvánvalóan 
nincsen, hiszen a munkásságnak csak egy 
listát kell választania. A nemzeti szocialista 
munkafront láthatatlan ellenség előtt áll, 
melynek erejét csak akkor ismerné, ha an­
nak módjában lenne demokratikus válasz­
tásokon megmutatnia erejét. A nemzeti 
szocialista vezetők csak annyit tudnak er­
ről az ellenségről, hogy létezik és hogy 
felismerése nehéz, mert befurakodott ma­
gába a nemzeti szocialista munkás szerve­
zetbe. Frauendorfer, akinek megállapításai 
ebben- az irányban mérvadók, a következő­
ket mondotta:

„Elsősorban ellenfeleinkre kell fordíta­
nunk figyelmünket.

Ne higyjétek, hogy mozgalmunlmak 
nincsg rek ellenségei. Csakhogy olyan 
módon rejtőztek el, hogy nehéz őket 

felkutatni.
A szabadkőművesség régi módszerei szerint 
minél mélyebore és mélyebbre törekszenek
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e Minden gyógyszertárban Kapható

nek, lelkes nemzeti szocialistának adják ki 
magukat, de a céljuk éppen a mozgalom 
elleni küzdelem.“

Ebben- a nyilatkozatban félelem, bizony­
talanság és idegesség mutatkozik. Ezt bi­
zonyítja, hogy a rendszer vezetőinek a 
munkásság körében uralkodó hangulatról 
kapott információi nem a legörvendeteseb- 
bek. Nagyon valószínű, hogy a ruhrvidéki 
tömeges munkásletartóztatásokról, illegá­
lis szakszervezetek alakításáról, stb.-ről 
szóló hírek is ezzel vannak összefüggés­
ben. Azok az intézkedések, amelyeket a 
katolikusok ellen legújabban hoztak, 
ugyanezt bizonyítják. A letartóztatott 
ruhrvidéki munkások ugyanis a katolikus 
munkás-szervezetek vezetői voltak, '
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„A zsidók haljattak éhen...“
Ml történt a bánsági sváb községek pénzével a beszará-

bíaí éhezők részére?
Bucuresti február 26. A Zori'.e című lap a 

beszaráb'ai éhezők felsegélyezésével kapcso­
latban cikket ír, amely súlyos vádakat tartal­
maz Pelivan Imréné, a Vörös Kereszt Egye­
sület chisinaui fiókjának e'nökiője ellen. A 
cikk szerint Pel'vanné cuzista érzelmű és az 
éhezők élelmezésére felállított népkonyhákból 
kiutas tóttá a zsidókat.

Egyetlen zsidó agg vagy zsidó gyermek 
nem kap abból az élelemből, amelyet az orszá­
gos gyűjtésből befolyt pénzekből vásároltak. 
A Zorile megírja azt is, hogy Pelivanné, mi­

után éter. m utasítást kiadta, Bucurestibe uta­
zott és helyetteséül egy Töméseimé nevű asz. 
szonyt nevezett ki, aki a nemzeti keresztény- 
párt chisinaui elnökének a felesége. Pelivanné 
Bucurestiböl, ahol nagyban kártyázik, tele­
fonon hívja fel helyettesét, aki mindenben be­
tartja utasításait. A Zorile sürgős közbelépést 
követel, nehogy a Vörös Kereszt Egyesület 
tekintélyén és hírnevén csorba essék. Pelivan­
né helyett olyant kell megbízni a segély­
akcióval, alk nem vét a Vörös Kereszt Egye­
sület ragyogó hagyományai elten.

Még több repülő-bélyeg!
Módosítják a repülő-bélyegek használatáról szóló törvényt 

a bélyeg hozamát az uj törvény az eddiginek két­
szeresére emeli

Ha otthonát igazán szép n és melegen akarja berendezni, látogassa 
meg a gyár Plata Albina 17 sz. alatti minta'érméit Akadályoztatása 
■see én 3 cég szívesen küldi ki megbízottját eredeti rajzokkal e tervekkel.

Bueúresti, február 28. A repülésügyi al- 
miniszter hónapok óta sürgeti az aviatikus- 
bélyegek használatának kitérjesz'ését,. mert a 
bélyegek eddig! jövedelmei nem fedezik a 
szükségletet. A minisztérium a repülőbélyegek 
kötelező használatát annyira ki akzrta terjesz­
teni, hogy még az üzleti bevásárlásoknál is 
minden fize1 és után számla kiadását és en­
nek repülőbélyeggeí való ellátását akarta elő­
írni. Ennek a tervnek a pé'zügyminisz'er 
állt efll-n s arra h'vatkozott. hogy a bélyeg 
használatának szigorúbb ellenőrzésével is e! 
lehet érni az a jövedelemtöbble et. amelyre a 
repülési minisztériumnak szüksége van. Az 
általános feltevés ugyanis az, hogy ma a meg­
felelő ellenőrzés hiánva folytán 'gén sok 
esetben mellőzik a repülőbélyegek alkalmazá­
sát olyan iratokra és o’yan cselekményeiméi, 
ahol azok használata kötelező !-nne.

A péreügymmszfer álláspontjának elfoga- 
dá.sá'"a kormány a közeli napokban olyan 
törvényjavaslta to1 terjeszt elő, ame’y a renillö- 
bélyegik felragasztásának, alkalmazásának 
dl nőrzését lényegesen megszigorítja. Eriöl 
az intézkedéstől az eddigi hozamnak 50 száza­
lékkal való emelkedését várják.

További ujiiás a javaslatban az, hegy a 
repüőbélyegek a jövőben p'ogressn'v kincs­
tári 111'etekké válnak. Ezentúl *ehát számlák­
ra, értékpapírokra (váltókra), s‘b. nem f'x 
összegű bélyeget kell majd ragasz1 ani, hanem 
az értékkel arányban álló bélyegjegyeket. Ez

további 50 százalékos jövedelmi többletet Ígér 
s ilyen módon a repülőbélyegek hozama meg­
duplázódik.

Egyuttai bizottságot alakítanak, amely a 
belyegek jövedelmét adminsztrá'ni fogja. A 
biíTottságbrn hárem minisriériumnak: a pénz­
ügynek, a hadügyiek és a repülésügyi minisz­
tériumnak egy-egy képviselője, a legfőbb 
számszék és a törvényhozás két házának egy- 
egy küldöttje foglalnak helyet.
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Bánsági levél
Timisoara, február 26.' (Az Uj Kelet tud.) 

A bánsági és így az ország kereskedelmi éle­
tében is az elmúlt napokban némi javulás 
állott be. Február vége felé közeledünk és ha 
váratlanul kedvezőtlen időváltozás nem kö­
rönt be, remélik gazdasági körökben, hogy a 
közeli napokban induló tavasza évad uj — lé­
gen óhajtott — üzleti lehetőségeket fog te­
kinteni az egész vonalon.

' A bankpiac hírei

E rovat keretében már megemlékeztünk, 
hogy as utóbbi időben biEonyos átmeneti ne­
hézségek merültek fel a bankéletben, illető­
leg újabb megszorításokat alkalmaztak a 
kereskedelmi hiteiek kibocsátása körül és a 
kamatlábat is felemelték közel 1 százalékkal. 
Az adódó helyzet, uj fázisa iránt érdeklőd­
tünk egyes bánsági vezető pénzintézeteknél 
s itt azt a felvilágosítást kaptuk, hogy ez- 
dőszerint a hetekkel ezelőtt beállott nehézsé­

gek tekintetében vajmi kevés változás észlel­
hető. j

Eszerint a bankok most is nyújtanak ugyan 
kipróbált üzletfeleiknek hitelt, de ha lehet, 
a hitelnyújtás körül még óvatosabban járnak 
el, mint eddig. A jelzálog hitel ezzel szem­
ben viszont teljesen szünetel. A kereskedelmi 
hitel megszór! iásának okáról érdekes infor­
mációkat kaptunk. A drágulás beköszönté­
sének első hírére ugyanis a legtöbb nagy­
vállalat nagyobbmérvü árumennyiségekkel lát­
ta el magát. Ehhez a tranzakcióhoz termé­
szetszerűen bankhitelre volt szükség s mivel 
manapság ,a hitelek rövidlejáratuak, — ott 
állottak tehát elő a komplikációk, amikor a 
vállalatok nem tudtak időre eleget tenni fize­
tési kö.eleze.tségeiknek, mert árukészletei­
ket nem tudták elhelyezni.

Bankkörökben különben kedvező jelenség­
nek tekintik, hogy a pénzügyminisztérium 
hozzávetőlegesen 170 millió lej államadósság­
nak a fizetésére határolta el magát. Szá­
molnak ezzel kapcsolatosan azzal, hogy rö­
videsen az állam újabb adósságokat fog tör­
leszteni. Az állam hitelezői — a különböző 
szállítók — a bankok adósai s igy mihelyt 
hozzájutnak pénzeikhez, a bankokkal fenn­
álló kötelezettségeiknek ,s eleget tehetnek s 
ennek következiében a bankoknál ezidöszerint 
mutatkozó átmzn 1 jellegű pénzhiány is meg­
szűnik majd bizonyos mértékben.

Az export-import újabb nehézségei

Különös és egyben igen szomorú helyzetbe 
sodródtak azok az exportőrök, akik az elmúlt 
év második felében — körülbelül november 
végéig — különböző árukat exportáltak 
Olaszország felé. Mindaddig, mig Románia 
és Olaszország között normális gazdasági 
kapcsolatok álló tak fenn, a román exportő­
rök a Nemzeti Bank utján kapták kézhez 
olaszországi követeléseiket. A szankciók 
életbeléptetése után azonban a helyzet máról- 
holnapra megváltozott s a nagyobbik baj vi­
szont az, hogy az utolsó szántások során a 
román expor.őrök hozzávetőlegesen 800 mii, 
lió lejjel fagytak be az olasz piacon.

A román exportőrök többié,ben járultak a 
Banca Nat.onala kormányzója elé, hogy' a 
szóbanforgó pénzhez juthassanak. Az utóbbi 1 
időkig a kormányzó mindig kitérő válaszokat 
adott a nála megjelent küldöttségeknek. E 
hó elején ezzel scemben a Banca Nationaia 
vezetősége kijelentette, hogy a szóbanforgó 
800 millió a birtokában van ugyan, de csak 
a kereskedelmi miniszter diszpozíciójára utal- 
toa.ja ki az összegeke1. Amikor aztán az ex­
portőrök a minisztériumhoz fo.duitak, itt ka- 
tegóriKusan közölték velük, hogy az egész 
kérdés a Banca Nationaia hatáskörébe tar­
tozik.

A napokban aztán újból felkeresték az ex- 
pcr.örök a Nemizeti Bank vezetőségét s ez­
úttal arra kérték öketj, hogy várjanak még 
türelemmel, mig a helyzet valahogyan tisztá­
zódik. .Szóval: most már „csak“ tisztázásra 
szorul a helyzet és addig várni kell a 800 mil­
lióra, melyet az exportőrök a bankoktól vet­
tek fel és melyért 7 százalékos kamat mellett 
is egyedül december elseje óta február 15-ig 
10.5 milliót fizettek.

A bánsági gazdasági életet még igen kö­
zelről érdekli a közeli napokban Budapesten 
meginduló román—magyar gazdasági tárgya­
lásos. Itt úgy tudják, hogy a magyar kor­
mány az uj tárgyalásokat azzal kívánja bé­
ri ditam, hogy 13,500 vagon tűzifa és közel 
:0 ezer vagon épületfa behozatalra ad majd 

-engedélyt a román exportőröknek, illetőleg a 
magyar importőröknek. Az üzleti esélyeket J

ebben az esetben növeli egyébként még az a 
körülmény is, hogy a tornán Jegybank le­
mondott a 40 százalékos devizaköveteléséről 
és igy az egész összeg, a Magyarországra 
irányítandó faáru után járó összeg magán- 
kliringben nyerhet elszámolást és ez a, mód 
eleve kizárja a nagyobb komplikációkat.

V áltozatlanui lanyha a gabonapiac

A búza — ugylátszik —a „baissz-zónába“ 
jutott. A tendencia igen lanyha: mintha nem 
is kellene senkinek sem búza. A mai árak 
az elmúlt hónapok árfolyamalakulásában 
szinve umkumszámba mennek. OkiDóber-no- 
vember óta nem volt példa arra, hogy a 
búza ára 450 lejes nívó alá sü yedjen. £s ha 
figyelembe vesszük a mai adottságokat, igen 
könnyen megtörténhetik, hogy a búza. tovább 
is morzsolódik; jóllehet, ebben a tekintetben 
igen merész vállalkozás volna bármilyen irá­
nyú jósla-ba bocsátkozni.

Kétségte.en, hogy a búza esésében fontos 
momentumként könyvelhetjük el a malmok 
üzemprodukciójának mérsékelését és végül, 
hogy ezideig — tél hiányában — az elvetett 
búza nagyszerűen „áttelelt“. Tehát-: kát 
olyan kompetensről van szó, mely a búza ár­
alakulásában komoly súlyt vet a latba. A 
malmok különben pillanatnyilag nem is gon­
dolnak arra, hogy újabb vásárlásokat esz­
közöljenek. A fennálló malomtaxák és egyéb 
vegzaturák teljesen e vették a kedvéi a mal­
moknak, hogy komolyabb üzleti tranzakció­
ba bocsátkozzanak. Viszont, ha az uj termés 
minden elemi csapás nélkül ússza meg az 
utolsó februári napokat és a március hóna­
pot is, szakkörökben számolnák nagyszerű, 
rekordtermés lehetőségével.

A (tengeriben is áresést kell elkönyvelnünk, 
de szakkörök véleménye szerint rövidesen 
igen hathatós árszilárdulás fog ezen a téren 
beköszöntem. Fontos körülmény, hogy a 
Banca Nationaia újabban engedélyezte annak 
a tengerinek a magyarországi és ausztriai 
exportját is, melyet január 15-ig nem rak­
tak ugyan vagonokba és sleppekbe — ezt! az 
árut különben le is szállították —, de ja­
nuár 15.e előtt szállításra lekötöttek. Vagyis: 
ezért az áruért a Nemzeti Bank nem követel 
erösvalutát. Ez a körülmény -kétségtelenül 
hozzá fog járulni a tengeri újabb sziárdulá- 
sához. A Jegybank különben intézkedést 
adott ki, hogy az az áru is kikerülhessen az 
országból, melyet január 15-e után kötőitek 
le magyarországi és ausztriai szállításra. Itt 
azonban a Banca Nationaia köti még magát 
ahhoz, hogy az áru értékének 30 százalékát

nemes valutában kapja kézhez. Számolnak 
azonban azzal a lehetőséggel, hogy a Nem. 
ze & Bank ebben a tekintetben — utolsó in­
tézkedéséről van szó — rövidesen engedéke­
nyebb álláspontra fog helyezkedni és a 30 
százalékos nemes valutáról is le fog' mon­
dani.

Szakértők megállapítása szerint különben 
Románia ezidőszerinti tengeri fö ösleges még 
30 ezer vagonra rúg.

Gabonapiac: Három hét leforgása alatt a 
búzában közel 50 lejes árcsökkenést, regiszt­
rálhatunk. Különben érdekes tünet, hogy 
addig, amig a tengerentúli országban a búza 
állandóan árszilárdulást mutat, a középeuró­
pai országokban az utóbbi néhány hét alatt 
az árak morzsolódtak. Szakkörök szerint eb. 
ben az esetben a tenge, ed Mi helyzet az 
irányadó és rövidesen a középeurópai árak is 
a tengerentúli nívóhoz fognak igazodni. Bán­
sági gabonaárak a következők: Timisi búza 
440, torontáli viszont 450 lej. A tengerinél is 
15 lejes csökkenés állott be, amennyiben a 
múlt heti 300 lejes árral szemben e héten 
már csak 285-ös nívón, mozog. A lobbi 
gabonaféléikben: a zab 330, a takarmány- 
árpa 300, a tavaszi árpa 320, a tökmag 750, 
a napraforgó 550, cirokmag 230, murmag 
600, továbbá a lucerna 3000 és a lóhere 3200 
lej mázsánként.

LLsztpiac: A lisztpiac lanyha. A bánsági 
lisztek iránt alig van érdeklődés. Az itteni 
malmok ezért .redukált üzemmel dolgoznak. 
Egyébként közei hars számottevő bánsági ke- 
reskedelmi malom teljesen leállította üzemét.

* Az árak a következők: Kismahni liszt 
30/70-es beosztású 870, illetőleg nagymalmí 
900, korpa pedig 250 lej.

Helyzetjelentés a textilpiacról

Ha a pamutfonal behozatala körül Missi- 
rian és társai nem teremtik meg azt a kü­
lönös helyzetet, melybe ma benne vagyunk 
— helyzetjelentésként azt írhatnánk: a textil­
piacon minden csendes. Azaz: még csende­
sebb volna a helyzet, ha Costínescu minisz­
ter különös tervbevett intézkedésével uj for­
dulat elé nem kívánná állítani az ország 
szövőiparát.

A gyáriparosok legutóbb megtartott bueu- 
res-i kongresszusán a miniszter többek kö­
zött bejelentette, hogy foglalkozik azzal a 
tervvel, miszerint a pamutfonal behozatalát 
szabaddá tegye. Még helyesebben: a minisz­
ter a pamutfonalimportot ki akarja vonni a 
koníingentálási rezsim rendelkezései alól. 
Annak idején nem igen tulajdonítottak külö­
nös jelentőséget ennek a miniszteri bejelen­
tésnek. Ámde a legutóbb megártott kül­
kereskedelmi bizottsági ülésen a miniszter 
immár konkrét formában állott elő ezzel a 
tervével és hogy a bizottság rögtön ki nem 
mondotta a pamu'fonal behozatalának sza- 
baddátételét, ennek csak az az oka, hogy 
ezúttal még nem ál a Banca Nationaia ren­
delkezéséire a szükséges devizakészlet.

A miniszter tervével kapcsolatosan a tex­
tilgyárak igen idegesen reagálnak, mert nem 
tudják, hogy ez az intézkedés tulajdonkép­
pen milyen célokat kíván szolgálni. A gyá­
rosok szerint a miniszter terve súlyos komp-

Á zsidó ©pereit 
és drámai iársolai

'erdélyi vendégszereplésének során szinrekerül:

üegeii

Csütörtökön, február 27-én:

i^apireiee ICimder
CaJ man oviéi zenés vigjátéka 3 felvonásban és 1 képben,

Pénteken, februári 28-án: Szünet.

Szombaton, febmár 29-én:

Her Chelemer Chiasaii
Lilien 3 felvonásos vigjátéka.

Vasárnap, március 1-én:

Her Üfüm^s (selíebáer
zenés vígjáték.

A társulat primadonnája:

JEWY sana
a világhírű művésznő és énekesnő mői i™__, ~ ™.
Genia Teffner, Fr. Schwartzmann Anna ‘ "" Jfx‘ Ätmger' Lia Teffner, M. Wolfensohn,
S. Wolfensohn, M. Sterling M Zwith w Tpw ^ Férfl tag°k: JaC°b Jacobovics- s- Sidoff,

7 Zwith- W- Teffner, A. Schwartzmann és a kis Izi kik
Művészeti vezető: JACOI$aJACOBOVICI8^ •**»*”** bőségei.

A brutto be»«™“«, , Keren ^

‘^Legmodernebb, leg­
olcsóbb

Standard
vas- és réz bútorgyá r 

ORADEA,
Str. Aurel Lazar 10.

Fogházmühely.

likációk elé állíthatja az egész szövőipart, 
mely éppen a kontingentálási rendszer 
életbeléptetésével lett naggyá. Egy ilyen in­
tézkedés tehát könnyen válságos hp yzet.be 
sodorná a fiatal romániai szövőipart, mely 
az ország nemzeti vagyonának integráns ré­
sze. A gyárosok szerint a behozatalt meg­
kell könnyíteni és ezenkívül a fonalat men­
tesíteni kell a taxák alól. De minden más 
intézkedés su yos zavarokat idézhet elő.

A piac pillanatnyilag még igen csendes 
Jóllehet számolnak azzal, hogy rövidesen, a 
márciusi szezon uj élőink üzleti lehetőség-ekei. 
fog teremteni. (f. m.t

500 millió lej reescontot kértek a bucuresti 
nagybankok. A fővárosi pénzpiacon szinte 
szokatlanul nagymérvű pénzhiány mutatko­
zik, melynek következtében a vezető pénzinté­
zetek 500 millió lejt kitevő reescontot kértek 
a Banca National ától. Hasonló igénnyel lépjek- 
fel egyébként a kis- és középintézetek is.

Veszek állammal 
szembeni követeiteket
(kompenzációs célokra) Bi.oul Samu, Bucu­
resti, Str. Intrarea Marcovici 1. Teletett 

3-26.89.

A „Szentivánéji álom“ 
meséje

A szépséges áthéni He.mia kikosarazza ap 
ja választottját, Demetrius:, mivel Lysandert 
szereti. Ki van téve annak, Tes-eus Athén fe­
jed. íme által, akinek a felesége Hippoiyta, az 
amazonok királynője, kolostorba küldje. Herb 
m.a és Lysander, a két szerelmes, megszökik 
és elrejtőznek az Athén közelében levő erdő­
ben. Demetrius követi őket, azonban Demet- 
riust is követi Helena, egy szépséges leány­
zó, aki szerelmes belé. Ugyancsak ebben aa 
erdőben találkozik egy rögtönzött színtár­
sulat, akik a fejedelem esküvőjén színre ke­
rülő darabot akarják próbálni. Azonban en­
nek az erdőnek az őslakői emberfeletti erők­
kel rendelkeznek s a nimfák, faunok és tün­
dérek — akik fölött Oberon és felesége, Ti­
tania uralkodnak; kik jelen pillanatban, 
vagyis mesénk kezdetekor haragban vannak- 
Hogy Oberon bosszút álljon, Titania megpa­
rancsolja Puck-nak, az erdő szenemének, 
hogy az alvó királynő szemébe csöpögtessen 
szereim! bájitalt, ami azt fogja előidézni 
hogy abba fog beleszeretni, akit legelőször 
meglát. Puck, aki ravasz fiú, teijesi.i Obe­
ron parancsát, azonban úgy rendezi a dol­
got, hogy az ébredő Titania az egy.k áthéni 
színészt pillantsa meg, akinek fejé* szamár- 
fejjé varázsolta. Az összes barVa:, mikor 
meg.átják a szamárfejűt, menekülnek, azon. 
ban a szerelmi bájüa, által elkábult Titania 
szerelmes lesz a szörnyfejü Bot tómba.- Ugyan­
ezzel a szereimr bájitallal egy csomó zür- 
zíavari kel. Puck, m.által azt éri el, hogy egyik 
szerelmes sem tudja, hogy tulajdonképpen kk: 
szeret. Szerencsére a hajnal hascdíával a 
varázslat megszűnik, miáltal Oberon, Titania 
és az egész mágikus erdei élet belevész a 
hajnal csodálatos balettjébe és a földi em­
berek magukra találnak örömükkel, fájdal­
maikkal és emberi gyarlóságaikkal. A film 
egy fejedelmi palotában rendezett diszestély. 
lyel végződik, ahol az áthéni színészek egy 
groteszk gunyjátékká alakuló drámát adnak 
elő.

— A „Goldmark“ zenetársaság értesíti tag­
jait, hogy csütörtökön, f. hó 27-én este 9 
órakor a megszokott időben összprőbát tart, 
amelyen a tagok pontos megjelenését kéri- 
9 óra után az ajtók zárva lesznek.

Giszkalay János előadása Oradean. Ma,
csütörtök este, pontosan 10 órakor, a WIZO 
Rendezésében Giszkalay János, az erdélyszerte 
ismert kitűnő iró és költő fog- a Sfatul Ne™ 
gustoresc (Fészek Club) helyiségében irodal­
mi előadási: tartani. Ez alkalommal házias­
szonyok lesznek: Bem át Béláné, Erdélyi Je- 
nőné, Farkas Jenőnél, dr Kertész Tiborné, dr 
Markovits Pálné, Mihelfi Pálné. Popper Ist- 
yánné, adó Istvánné. Házikisasszonyok: Csa- 

<5 Ila, Klein Duci, László Magda, Léderer 
nővérek, Luszt g Kató, Nemes Cica Nuss- 
baum Éva, Sebestyén Klári, Schulhof Anci.
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hallgatók között fej 
gezzen. A jobboldal] 
táltak Ungar Adolf 
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agyon. Ezek a váda 
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elégedett meg a sa; 
ganda által biztosi: 
seggel. Dr. Ungár 
ügyész-éghez feljele 
zal vádolta meg az 
ját, hogy a forrad 
volt a Deta, Cerga, 
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Az ügyészség a 

tárgyává tette. Fab 
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Timisoaran már na 
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nyeit. Dr. Ungár A< 
bírói eljáróitól füg 
intézett dr. Mercea 
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busz román paraszt 
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sem pedig azt, hog> 
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A vizsgálóbíró ei| 
®latt folyt tovább.
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.Húsz román ügyvéd jelentkezett dr. Ungár Adéf védelmére
v ff 0

. ../weieH/gyi_____

Ságok vádjával letartóztatták dr. Ungár 
Adolfot, a timisoarai ügyvédi kamara 
prodékánját

Hetek óta tartó hajsza után az ügyészségnél jelentették M a jobboldali 
ügyvedek dr. Ungár Adolfot. Román parasztok és egy pap meggyilkolá­
sával vádolják dr. Ungárt

:Timisoara, február 26. Az Uj Kelet tud.) 
(napok óta tartó harc után ma megdöb­

bentő fázisához érkezett el a szélsőjobból-1 
vall ügyvédek és a demokrata front között 
folyó háborúság. A timisoarai ügyvédi ka­
mara volt dékánját,

dr. Ungar Adolf ügyvédet az elmúlt 
éjszakán forradalmi időkben elköve­
tett bűncselekmények vádjával letar­

tóztatták.
A jobboldali ügyvédek, úgy látszik, sem. 

mitől sem riadnak vissza. Abban a harc­
ban, amelyet a zsidó kamarai dékán ellen 
indító utak, eddig is minden utszéli eszközt 
felhasználtak. Annakidején részletesen be­
számolt az Uj Kelet a kamara izgalmas 
üléséről, amikor a jobboldali ügyvédek 
Ungar Adolf dr.-nak az ülésről való eltá­
volítását követelték. Már akkor hangoztat­
tak, a szélsőséges ügyvédek olyan váda­
kat, hogy Ungár Adolf előéletében egyes 
bánáti lapocskákban ki is teregetett mo­
mentumok vannak, melyek miatt Ungar 
Adolf nem foglalhatja el ezt a magas köz­
életi pozíciót. Ungar a kamarai ülés után 
■,yilatkozatot adott, amelyben a legerélye­
sebben vi&tzautasitotta ezeket a rágal­

makat.
A demokrata diákfrat is 
közbelép

A jobboldali agitáció azonban folyt to- 
1 ább. A ciuji demokrata diákszövetség is 
felfigyelt már a harcra, amelybe a jobboí- 

’--i ügyvédek a timisoarai politechnikum 
diákjait is be akarták keverni. A demok­
rata diákfront népes delegációt küldött le 
a Bánság fővárosába, hogy a műegyetem* 
hallgatók között felvilágosító munkát vé­
gezzen. A jobboldali ügyvédek azzal agi­
táltak Ungar Adolf ellen, hogy a forrada­
lom ideje alatt, mint tartalékos tiszt olyan 
különítménynek volt a vezetője, mely ro­
mán parasztokat és egy papot lövetett 
agyon. Ezek a vádak természetesen még a 
felvilágosult románság körében sem talál­
tak visszhangra és abszurdumnak minőn­

ek az Ungar Adolf dr. ellen emelt vá­
dakat, akit valószínűleg komoly kvalitá­
sok jogosítottak fel arra, hogy a Bánát 
kisebbségi életében, mint a Magyar Párt 
alelnöke és timisoarai tagozatának elnö­
ke, vezető szerepre jusson.

Az Ungár ellen emelt vádak 
Néhány jobboldali ügyvéd azonban nem 

elégedett meg a sajtó és az egyéb propa­
ganda által biztosított prcpaganda-lehető- 
séggel. Dr. Ungár Adolf ellen a timisoarai 
ügyészséghez feljelentést tettek, mely az­
zal vádolta meg az ügyvédi kamara dékán­
ját, hogy a forradalmi időkben vezetője 
volt a Beta, Cerga, Banloc, Besenora Ve­
che és Valcanui községekben működő ala­
kulatoknak, amelyek számos románt gyil­
koltak meg.

Ungár Adolf nyilt-levele 
Az ügyészség a feljelentést vizsgálat 

tárgyává tette. Fabian vizsgálóbíró napok 
óta folytatja a kihallgatásokat az ügyben. 
Timisoaran már napokon keresztül nagy 
izgalommal várják a vizsgálat fejlemé­
nyeit. Dr. Ungár Adolf a maga részéről, a 
óiról eljárástól függetlenül, nyilt-levelet 
intézett dr. Mercea Victar kamarai dékán­
hoz, amelyben az ügyvédi kamara fegyelmi 
bíróságának vizsgálatát kérte az ellene 
emelt vádak kérdésében. A levélben kije­
lentette Ungár dr, hogy soha életében 
nem járt Detan és nem is vehetett részt 
busz román paraszt megöletésében. Nem 
rendelte el sem a román pap kivégzését, 
sem pedig azt, hogy egy cigányt felakasz-
szanak.

Ungárt letartóztatták 
A vizsgálóbíró előtt folyó eljárás ez- 

alatt folyt tovább. A keddi nap folyamán

kihallgatták Capatina Gyula, LeSsinger 
János és Dénes P. Mózes volt különítmé­
nyeseket, akik a forradalmi időkben tör­
téntekről adtak felvilágosításokat a vizs­
gálóbírónak. A kihallgatások végeztével, 
kedden éjjel fél tizenkettőkor 

a vizsgálóbíró maga elé rändelte dr. 
Ungár Adolfot, aki előtt felolvasta 

a letartóztatást végzést.
Dr. U.v'gár letartóztatása az egész or­

szágban óriási feltűnést kelt. Különösen 
Timisoaran, ahol már az éjszakai órákban 
elterjedt a letartóztatás hire, okozott nagy 
konstemációt a vizsgálóbírói intézkedés, 
mely az ügyvédség körében nagyszabású

mozgalom megindulását eredményezte. 
Már szerdán délelőtt negyven ügyvéd je­
lentkezett védőül dr. Ungár Adolf mellett.

A negyven ügyvédből húsz román 
nemzetiségű,

akik a dr. Mercea Victor vezetése alatt 
működő demokrata ügyvédfront tagjai. Az 
ügyvédek a letartóztatás! végzés ellen a 
táblához jelentettek be felfolyamodást.

Az ügyben természetesen meg fognak 
mozdulni mindazok a szervezetek melyeknek 
Ungár Adolf tagja volt. így elsősorban az 
ügyvédi kamara mai, hivatalos vezetősége 
és a Magyar Párt, amelynek Ungár már 
másfél évtizede vezetője a Bánságban.

a ér és lárma
épitőrnészeti havi lap. Évi előfizetés Lei 1122 
Egyes szám Lei 132. Korábbi mutatványszám 

SO lej.

Lepage, Cluj
Postán utánvéttel. Kérjen ingyen szakjegy­

zéket.

túra Turcului 14. szám alá, ahol adato­
kat sikerült szerezni a betörőkről, innen 
Cordos falun egy közbeeső erdőn és 
szőlősön keresztül Valea Chinteuluihoz 
értek. A nyomok egy cigányok által la­
kott házhoz vezettek. Éjjel a rendőrség 
bűnügyi osztályának összes tagjai meg­
jelentek itt és körülvették a házat. Be­
nyomulásukat azonban élénk ellenállás 
követte a két, számos tagot számláló 
Cigánycsalád részéről. Hatalmas verekedés 
fejlődött ki a cigányok és a detektívek 
között és csak hosszas eilentállás után 
sikerült a cigányokat letartóztatni és a 
központi rendőrségre szállítani.

Itt azonnal megkezdődött a kihallga­
tásuk és egyes betöréseket már be is val­
lottak.

Zaimisz volt köztársasági elnököt kombinálják 
az uj görög kormány miniszterelnökének

Semleges kormányt ki a király? Csaldariszék diktatúrái szeretnének

ATHÉN, február 27. (Rador). A Gsaldarisz párti lapok azt ajánlják György király­
nak, alakítson diktatúra kormányt, mert a jelenlegi parlament nem adhat stabil és erős 
kormányt. Mégis úgy vélik, hogy az uralkodó semleges kormányt fog választani. Csalda- 
risz hívei ebben az esetben Zaimisz volt köztársasági elnököt pártolják, de valószinti, 
hogy a király Mihalakopuloszt fogja kinevezni.

nieniei! cäpitsi Mezed
Világsláger! A legújabb bécsi szenzáció!

Ma premier!
EMIL 3ANNINGS

hatalmas világfilmje:

„ . TRAUMULUS (A fehér páva)
Egy tanar. egy diák es egy szülésznő szerelmi regénye. JANNINGS partnerei: HILDE 

^iVEISZNER és STOLZ HILDA. Uj világbiradó a legszenzációsabb eseményekkel!

/

Áprilisban, vagy csak májusban 
lesz az aradi póíválaszfás

Vaida nem Jtlöiteti magát az aradi választáson
Bucuresti, február 27. A lapok értesülése 

szerint a Frontul Románesc elhatározta, 
hogy Vaida nem fog személyében j emits éget 
vá.lalni az aradi választáson, ahol pótválasz­
tást rendelnek el M. Marcus képviselő man­
dátumának betöltésére, akit a Banca Natio- 
nala cenzorává neveztek ki. Kérdés, hogy a 
front vezetői egyáltalán jelölni akarnak va­
lakit, de ha igen, akkor vagy Voicu.Nitescu 
vagy Hatieganu lesz a jelölt. Vaida hívei, 
köztük volt számos miniszter, tegnap érte­
kezletet tartottak, amelyen megállapodtak 
abban, hogy Galaton március 15-én, Bacáu- 
ban március 15.én tartják meg tervezett gyű­
lésüket.

Hir szerint Vaida nem ellenkezik azzal 
a tervvel, hogy a front résztvegyen az aradi 
választáson. Egyébként a belügyminiszté-

rium március 29_re tűzte ki a £ elválasztás 
időpontját.

A Curentul az aradi választásokkal kap­
csolatban megállapítja, hogy Marcus aradi 
képviselő csak a Banca National» közgyűlé­
se után mond le mndátumáryl, tehát az ő 
helye még nem üresedett meg a képviselő­
házban. A választásra ezek szerint: április 
közepén vagy május elején kerül sor. A 
nemzeti pa.asztpárt már megállapodott ab­
ban, hogy a választási kampány lefolytatása 
végett aradi tagozata élére Justinian Mar­
séul nevezi ki, aki valószínű ieg a párt je. 
lö.tje is lesz. A lap tudni véli, hogy ha a 
nemzeti parasztpárt tényleg nem egyik 
vezetőemberét jelöli, úgy a nemzeti keresz­
ténypárt is tagozati elnökét állítja sorom­
póba.

Hadbíróság elé került 
az ügyvéd megsértéséért
a pénzhamisító repülőgép-feltaláló

_ cluh február 26. (Az Uj Kelet tud.) 
Érdekes hatóságelleni erőszak-pert tár­
gyalt tegnap a cluji hadbirózág Vechiu 
tanácsa. A vádlott Báboiu Joan, a buou- 
resti I. A. R. repülőgépgyár fiatal alkal­
mazottja, akit pénzhamisításért egy év 
és 10 hónapra ítélt el első fokon a cluji 
törvényszék. Míg & hatósági személy, 
akit megsértett: volt védője, dr. Zamfir 
Saragea, cluji ügyvéd, fakit a cluji ügyész­
ségi fogházban, ahol letartóztatásban Volt, 
becsületbevágó szavakkal sértett meg <a 2) 
éves vádlott.

A tegnapi per előzményei, műit év ta­
vaszán történtek. Bálboiu és a pénzhami­
sításban vádlott társai védelmét dr, Sara­
gea látta el a törvényszéki tárgyaláson. A 
vádlott vallomása szerint letartóztatása­
kor rábízta védőjére egy repülőgép talál­
mányának tervezetét. A törvényszéki tár­
gyalás után nem volt megelégedve védel­
me ellátásával és kérte ügyvédjét, hogy a 
megbízólevéllel együtt adja vissza repülő­
gép terveit is. Bálboiu állítása szerint dr. 
Saragea azt válaszolta, hogy nem adja 
vissra a, terveket., sem a megbízólevelet. 

Viszont a vádiratból kitűnik, hogy Bdl- 
i boiu ekkor ingerülten a következőket mon­
dotta Sarageanak: szélhámos, törvényte­
len utakon jár. Ezután, az ügyvéd, aki a 

• törvényszék épületében hatósági személy­
nek számit, megtette feljelentését a had­
bíróságon volt védence ellen.

A tegnapi tárgyaláson dr. Saragea azt 
állította, hogy csak annyit mondott Bál- 
boiunak, hogy nem adja vissza a repülő­
gép terveket., mert nincsen nála.

A vád- és a védőbeszédek elhangzása 
után a hadbíróság meghozta Ítéletét, mely­
ben bűnösnek mondotta ki Bálboiut ható­
sági személy megsértésében és ezért 400 
lej pénzbüntetésre ítélte.

Izgalmas hajsza után letartóztatta 
a rendőrség a legutóbbi hetek 

sorozatos betöréseinek tetteseit
Véres verekedés zajlott ie a butörő cigányok és detektívek között

Cluj, február 26. Izgalmas hajsza után 
a rendőrség bűnügyi osztályának ma éjjel 
sikerült letartóztatnia a legutóbbi hetek­
ben Clujon történt sorozatos betörések 
tetteseit. Napról-napra hirt adtunk arról, 

I hogy ismeretlen tettesek álkulcsokkal be- 
! hatoltak üzletekbe, vagy vállalatok irodái- 
í ba és pénzt, vagy egyéb értéktárgyakat

loptak el.
Mint tegnap jelentettük, Roth Móric 

Salcamilor uccai kereskedőhöz törtek be 
utoljára, ma éjjel pedig Budai Grigorescu 
ucca 114 ezám alatti üzletébe.

A Budai-féle betörés után a rendőrség 
teljes apparátussal indította be a nyoma- 
zást. Követték a tettesek nyomait a Táe-

— Az Akadémith Barisszia cionista szemi­
nárium sorozatai Az Akadémith Barisszia ren­
des hetigyüléséniek keretein belül, cionista sze- 
minárium-soorzatot kezdett meg, amelynek 
első előadását Danzig Hiller „A galuthi zsi­
dóság gazdasági helyzete“ címmel tartja meg. 
ma este 9 órakor a Barisszia ©tr. Nicu Fili- 
pescu 1 szám alatti helyiségében. Vendégeket 
szívesen lát a vezetőség.

— Letartóztattak egy hírhedt bolgár kom­
munista rablóvezért. Szófiából jelentik: Teg­
nap sikerült letartóztatni Janeffet, a hírhedi 
kommunista rab óvezétrt, aki az elmúlt évben 
három rendőrt és több magánembert ölt 
meg.

UJ magyar építő 
művészet

Györgyi—Dr HüttI—Kozma. Hatalmas al­
bum, 300 bútor, épület, fényképek, tervek. 

Lei 528.

Lépégénél Ciui
Kérje a szakkönyvek teljes jegyzékét.
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A lengyel vágatási tilalom

A rituális vág'-atás tilalma nem újkeletű; 
reakciós körökből indult ki és a legszabad“ 
elvtlbb országban, Svájcban lett általános ér­
vényű. j < l

Kezdték a német antiszemiták.
1889-ban, éppen félszázaddal ezelőtt, a kis 

antiszemita tábor a Reichstagban felvetette a 
problémát, az ál? at védelem szempontjából. 
Smberekt akiknek legfőbb szórakozásuk a 
vasárnapi vadászat volt, akik ártatlan vadak­
ra, nyulakra, őzekre, vaddisznókra puskáztak, 
foglyokra és vaddisznókra. Az elejtett vadak 
sokszor órákig hordták magukban a gyilkos 
golyót, miközben élei ösztönüktől hapya ad­
dig futottak, mig elvérezve összeestek. 'Akkor 
m „állatvédők“ vagy hajtőik törszufásokkal 
tetézték az állat haláltusájának szenvedéseit.

E kitűnő „humanisták“ nemcsak a zsidók 
vágatási módját találták embertelennek, ha­
nem a természettudósoknak állatokon végzett 
<ásérle~eit is, a viviszekciót, amelyet szintén 
eltiltani kívántak.

De ezt csak azért hangoztatták, hogy le­
gyen morális ürügy a zsidó rituálék támadásá­
ra. Olyan idők voltak ugyanis, amikor az 
antiszemitizmus is az emberiesség köpenyét 
volt kénytelen magára ölteni.

* t
Ez az év a német vallásos zsidók izgalmas 

esztendeje volt. A különböző zsidó közületek, 
egyletek és hitközségek a petíciók tömegével 
os'romoltäk a Re'chsrat illetékes bizottságát. 
Százötven nemzsidó fiziológus és állatoi'vcs, a 
tudomány legjobb nevei igazolták beadvá­
nyukban, hogy a vágatás zsidó módia semmi­
vel sem kinzóbb a taglóval elhódított állatok 
kivégzésénél. A zsidók olyan élesre fent késsel 
végeznek az állattal, hogy az pillanatok alatt 
elvérzik, az állat húsa pedig ezzel az ejárás- 
sa hosszabb ideig konzerválható.

Az akkori németeknél a komoly tudomá­
nyos érveknek foganatjuk volt. Egy nyugal­
ma:} kiegyensúlyozott, bőséges Németország 
volt ez, három évtizeddel az összeomlás előtt. 
1887-ben egy Windthorst nevű képviselő, a 
katolikus centrum pártvezére ál’ott fel a né- 
me* birodalom törvényhozó házában és nagy 
beszédet tartott a „iSchächtverbot“ javaslat 
ellen, amely "e szavakkal végződött:

„Um eines angeblichen Tierschutzes willen 
darf das religiöse Gewissen nicht vergewaltigt 
werden“. (Az állítólagos állatvédelem miatt 
nem szabad elnyomni a vallási lekiismerete'.)
' ‘ A beszédnek meg volt a hatása, mert a vá­
gatási törvény külön záradékban követelte ,a 
vallási szokásokra való különös figyelmet“. 
MlndazoráltaA a zsidók ellenmozgalmának nem 
volt teljes sikere. A törvényt ugyanis a biro­
dalom egyes országai egyenként szavazták 
meg és Szászországban az antiszemiták ké­
részé ülhajszolták a törvényt. Itt tehát a val­
lásos zsidók vagy vegetárius kosztra fanya­
lodtak, vagy a szomszédos országokból hozat­
ták a szarvasmarha kóser húsát.

Ugyanis a tilalom csak négylábú állatokra 
vonatkozott, a baromfi rituális vágaté,sa to­
vábbra is meg volt engedve.

A példa hatott,
őt év múlva, 1893-ban a svájci Bundesrat- 

han került szóba a rituális vága‘ás és a hato­
dik esztendőben, 1893-ban már népszavazásr a 
került a javaslat. Tizenegy kanton a tilalom 
ellen szavazott, tiz mellette. Mégis törvény ( 
lett belőle, mert. a szavazatok száma döntött. 
188.653 szavazott a javaslat medett, 116.592 
ellene.

Azóta e kérdés körül csend uralkodott. Az 
antiszemitákra más napok virradlak. A zsi­
dókat nemcsak vallási lelkiismeretűkben, ha­
nem népi becsületükben és egzsztenciájukban 
is ki lehetett kezdeni. Hiszen alapjában a 
szejm elé terjesztett vágatási tilalom mind a 
három vonalon támadja a lengyel zs' dóságot, 
amely nagy tömege* 1 ben rituális koszton él. 
Az egyesnek lelkiismereti, a közösségnek a 
gabella révén gazdasági ügye a kóser élelem 
ás azt mondani egy évezredes népi szokásra, 
amely a hagyományos és újabb tudományos 
megállapítások szerint is legenyhébb módja 
ez élelemre szánt állatok leölésének, hogy 
barbárság — legalább is a nép lebecsülése. 
Dr Mosc ,Schorr egyetemi tanár és a varsói 
főrabbi ezt ez utóbbi momentumot hangsúlyoz­
ta ki -a lengyel zsidók ragygyülésén a leg­
hatékonyabban, mint a legéletbsvágóbbat.

Gazdasági vonatkozása a tilalomnak na­
gyon lényeges, mert Lengyelországban épp­
úgy, mint nálunk (a spanyol, olasz és keleti 
zsidóknál nem ugyanaz a helyzet) a kultusz­
élet kiadásait a vágatáéért járó dijakból f ze- 
tik. Más számot* evő jövedelme a hitközségek­
nek nincs. A peszachi iövedelrnrkböl ad iák az 
ragyen-pászkát és burgonyát a szegényeknek, 
a templomi ütések eladásából származó jö­
vedelmek a templomok karbantartását szoL 
gáljá.k. Miből fedezzék tehát a hitközségi 
apparátus költségeit, miből fizessék 'a rabbit 
és a tisztviselőket, a felügyelő személyzetet,

*
a Talmud Tóra tanszem ól yzetét, miből adják 
a szegények tűzifáját, az Ínséges gyermekek 
téli lábbelijét; milyen pénzeszközökkel gya­
korolhatják a sok kegyes jótékonyságot, ha 
nem a folytatólagosan befolyó gabella-pénzek- 
bői? V ■ ! í !

De túl e gazdasági jelentőségen, sokkal 
fontosabb a lelkiismereti probléma. A zsidó 
közületek vezetői, akik felelősek a zsidó jele-
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nért és jövőért, nem vállalhatják magukra, 
hogy a háztartások ezrei elszakadjanak a 
a zsidó hagyományoktól és ezen a nyomon 
■esetleg a zsidó néptestből.

*
Érthető tehát a gazdasági létükben meg­

tépázott lengyel zsidók nagy sikolya. Teljesen 
leszegényedve, ime az antiszemita kurzus a 
zsidó népiség és lelkiismeret gyökerébe vág­
ja a gyűlölet fejszéjét! De e nép, amely a 
válságok hosszú sorát küzdötte végig, bizo­
nyára le fogja győzni a fenyegető veszélyt.

Népi öntudata, igénytelensége és áldozat- 
készsége segítségével fog győzni a lengyel

Bécsi Eiilavásái
fiié snáncir.* S'fél íh In

1 Teonikai és közgazdasági mintavásár március 15-ig,

Közép-Európa nagy vására
/Kiállítók 18 államból. Bevásárlók 72 országból.

Jelentékeny utazási kedvezmények a román, jugoszláv, cseh, magyar és osztrák vasuta­
kon, a Dunán, a Fekete tengeren, valamint -a légi forgalomban. — Nem kell utlevél- 
vizumí Mimtavásári igazolvánnyal és útlevéllel szabad határa.lépés Ausztriába. — Nem 
szükséges cseh átutazást vizűm! A magyar átutazás! vizűm a min avásári igazolvány 
felmutatásánál >a határnál lesz kiadva. — Mindennemű felvilágostások, valamint minlavá- 

! ‘i i ! sárii gaze váryok (á Lei 150.—) kaphatók a

Wiener Messe Á. G.-nál, Wien VII.
és a tiszteletbeli hivatalok képviseleteinél:

Cluj (Klaueenburg): Oesterreichisches Konsulat Pia^a Unirii 15.
I w t> /„Europa“, Banca Iliescu, Strada Regina Maria 42,

M „ I. ^.Europa“, Economia, Pia^a Unirli 23.
.üt : p jWagons-Lits Cook 6. A., Pia(.a Unirii 18.

mm

zsidóság. Fegyverekkel, ame'yek ritkán hagy. 
ják cserben a bennük bízókat. (sz. i.)

sziMiAzm
A cigány ünnepi lelaipíása

Szenigyörgyi isifáa emlélíezeiére öiéves pihenieáés uián
Szentgyörgyi István emlékezetére öt 

éves pihentetés után tegnap először került 
színre A cigány, Szigligeti Ede ragyogó 
népszimüve, még pedig teljesen uj köntös­
ben, uj zenével, uj táncokkal, a Magyar 
Színház színészeinek nyugdíj- és segély­
alapja javára. A darabot Kádár Imre dol­
gozta át modern színpadra s ő rendezi az 
előadást. A kis érő zenét Csíki Endre irta, 
részben a Bartók-Kodály-féle szék .íy nép­
dalgyűjtés, részben saját cigány népi dal- 
gyüjtése alapján. A darab keretében elő 
szőr vonulnak fel a Hétféle, Golyós és 
Mennybemenos elnevezésű eredeti székely

Bécsi tavasz
Szombat este lesz a bemutatója Kom­

játhy Károly gyönyörű operettjének a Bé­
csi tavasznak. Komjáthy Károly, színhá­
zunk egykori karmestere, egyike a legdi­
vatosabb és legnépszerűbb magyar zene­
szerzőknek, akinek operettjeiben a modern 
ritmus és a fülbemászó melódiák pompás 
harmóniában egyesülnek. Legújabb ope­
rettje a Bécsi tavasz igen nagy sikerrel

HBH MŰSOR:

Csütörtök, fél 9: A cigány. (Másodszor.Ren­
des bérlet 25 ez.)

Péntek: Hivatalos szünet.
Szombat 9: Bécsi tavasé. (Komjáthy Károly 

rtndkivüli sikert aratott legújabb nagy­
operettje. Sólymosán Magda, Károlyi 
Leona, Gróf László, Jenei János. Csóka 
József a főszerepekben. Premier bérlet 
26. sz.)

Vasárnap d. u. 3: Gyimesi vadvirág (A romá­
niai Székely Alkalmazottak Társasági­
nak előadásában. Olcsó helyárakkal.)

táncok, amelyeket Parády Katus táncta­
nárnő tanított be. Uj díszletek és uj szé­
kely és cigány jelmezek készültek az elő­
adásra. A főszerepeket Fényes Alice, Kő­
szegi Margit, Stefánidezz Ili, Czopán Flóri, 
Rózsa Éva, Wojticzky Elvira, Tóth Elek, 
Jenei János, Borovszky Oszkár, Tompa 
Sándor, Csóka József, Lantos Béla, Nagy 
István és Rétely Ödön alakítják.

Ma csütörtökön másodszor és a téli sze­
zonban utoljára kerül színre A cigány, 
mert a társulat turnéja miatt ezúttal nem 
lehetett többször kitűzni.

került színre Budapesten és most játszák 
a bécsi legnagyobb operettszinházban is. 
A Bécsi tavaszt Gróf László rendezi, fő­
szerepeit pedig Sólymosán Magda, Károlyi 
Leona, Wojticzky Elvira, Bá?sa Éva, Je­
nei János, Gróf László, Csóka József és 
Sándor Andor alakítják. A darab szebb- 
n él-szebb táncszámait Tebán János tanítja 

, be.

D. u. 6; Bécsi tavasz. (Másodszor).
Este 9: Bécsi tavasz. (Harmadszor.) 
(Harmadszor.)

Hétfő, fél 9: Bécsi tavasz. (Negyedszer. Ren­
des bérlet 26. sz.)

Kedd. fél 9: Bécsi tavasz, (ötödször.)
•Szerda, fél 9: Nem ismerlek többé. (Vígjáték 

újdonság. Először. Sólymosán Magda, 
Károlyi Leona. Gróf László, Jenei János 

! a főszerepekben. Permier bériét 27. sz.)
Csütörtök, fél 9: Nen ismerlek többé. (A tár­

sulat bucsuelöadása körútja előtt. Ren­
des b-rlet 27. sz.)

ROMAN OPERA MŰSORA:

Pénteken, február 28-án: Szünet.
Vasárnap, március 1-én: Szimfonikus hang.

verseny. (Nino Rossi zongoraművésszel,: 
Hétfőn, március 2-án: Szimfonikus hangver. 

seny Luise Gmeiner zongoraművésznő­
vel.)

ROYAL MOZGö MŰSORA:

Ma, csütörtökön szenzációs premier! Grac > 
Moore a ma élő leghíresebb énekesnő ui 
(II-ik) diadalmas filmslágere: Az ének 
szárnyán. Partnere: Michael Bartlett, a 
Metropolitan! hires tenoristája. Pergő, 
lüktető cselekmény. St. Moritzi csodaszép 
felvételek. Rigoletto, Bohémélet, Trou­
badour áriái. Modern dalok. 1936.os év 
legkiemelkedőbb filmalkotása. Számozott 
jegyek elővételben a mozgó irodájában 
délelőtt 10-től már kaphatók. Uj journal.

EDISON MOZGö MŰSORA:
Monumentális filmcsoda, a teljes mü egy- | 

szerre. Victor Hugo regénye után; Nyo- j 
mondtak. Harry Baur-ral. Helyárak: 3 [ 
és 13 lej. Kezdete: 3, 6, 9.

MUNKÁS MOZGÖ MŰSORA:
Szerdán, csütörtökön, pénteken 3, Ej, 7 és 9. 

Szombaton nincs előadás. I. Chicago 
935. A kém. A szezon legnagyobb ka’.an- I 
dorflmje. Főszerepben: James Gagney és i 
Am Dvorák. Műsor előtt: II. Siily-sim. 
phonie. Hl. Micki-Maus. Journal. Hely­
árak: 10 és 12 + 3 lej.

Convocare. Banca Comerciala Societate pe 
Actii, Alba-Iulia isi va ^ine in ziua de 30 Martié 
1936 orele 17 a XXV-a adunare generálé or- 
űinará in iocalul institutului, la care cu sí ima 
sunt mvita^i on. ai+ionari. Or dice de zi: 1. 
Raporlul Consiliului de Administrate despre 
al XXV-üea an de gestiune, aprobarea bilan- 
|ului si contului Profit si Pier dere incheiate 
la 31 Decemvrie 1935, raportul Comdetului 
de Cenzori si descárcarea Consiliului de Ad­
ministrate si Comitetului de Cenzori de ges- 
tiunea lor pe exe.ci+ul expirat. — 2. Hotá- 
tlrea asrupra distribuirea profltului net. — 3. 
Alegerea alor 5 Cenzori pe 3 süni. — 4. Eventuale 
propuceri (§§ 27 si 28 statute). — Consiliul 
de Aűministratie. — Conform §-iui 18 din 
statute, on. actionari pentm uzarea drep'ului 
de vöt. sunt mg-a£i ca sá-si depune actille cu 
3 zile inain te de adunarea generáló la casa 
institutului. Conform §-lui 28 din statute, nu- 
mai acelea propuceri independente vor fi I 
petractate. cári au fost instiietate Direc^iunel 
cél putrin cu 15 zile inainte de adunarea gene- 
yralá. 1

Elegánsan bútorozott szoba olcsón kiadó, 
Bír. Paris 34. Érdeklődni a házmesternél le­
het.

Eladó pianínó, Cluj, Xenopol 4 szám alatt. 
, Szakértőkkel igazolt príma gyártmány, uj ál- 
.lapot ban.

Eladó 1), esetleg 2 Cur Salorn parcella. Ajáa. 
latokat ,.8000“ jeligére a kiadóba.

Kiadó elsótmeleten, modern négy szobás, 
hallos lakás. Orvosi rendelőnek nagyon alkal­
mas. Mikai Viteazul 39.

DetailLsta fahivatalnokot azonnalira kere­
sek. Ajánlatok „Igények megjelölésével“ 
jeligére kiadóba.

Purimi disztortákat, teastiteményeket, 
mignonokat a legszebb kivitelben, a legjutá- 
nyosabb árban Adler cukrász készít. Str. Gén, 
Neculcea 4., ABC-vel szemben.

Eladó olcsón 50 kgr., házilag készített prí­
ma, passzirozoit szilvaiz. Értekezni Deje- 
nariu, régi ipa:kamara, II. emelet, jobbra.

ELADö egy 54x44 nagyságú művészi gobe­
lin. Megtekinthető: Calea Victoriei 50. Bh­
után 3—5 között.

JÓL bevezetett kosztadás elköltözés miatt 
azonnal átadó. Ugyanott nagy vendéglői főző­
kemence eladó. Cím a kiadóban.

Párizsi egyetemet végzett fiatalember hé­
ber és francia órákat ad. CLm a kiadóban.

Hívatalnoklány zsidó uricsaládnál lakást 
keres. Címeket a kiadóba kér.

Rövid feke e zongora bérbeadó. Str. Máce-
1 larilor 8, I. em.

CSÜTÖRTÖK, í

__ összedőllek a e
meghalt. Szalma J 
ember Str. Soseau i 
lakásának pincéjébej 
pillanatban a pince 
voltak átitatva és 
— összedőltek. A | 
munkást teljesen ősi 
akik a nagy zajra 
munkás holttestét q 
alól. A hatóságok i 
tot, hogy kit terhe 
felelősség.

— Elsülyedt mán 
lió olasz citrom An je 
)tik: Miután az an$ 
ségi megtorlások 
olasz márványt, a 
íBowcorabe-öböi ben 
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kiemelik a tenger 
óla sz gőzös tizenkét | 
miot rakott ki Lőne 
Sába útban van. A 
ítérium hosszas tan I 
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tát láttak volna.

Dr Grünwsld El 
ciáiísta. főorvos írj 
magánprax gombá­
mét és szájvizet. I 
ró! nagy betegary 
Különösen fontos 1 
né oly gyakori ma 
nál. Rendszeres ha 
kon és szu-as foga 
megbetegedések i re 
elejét.

— Irogep-automat 
korszerű újítással 
siek. Az egyes pos 
szerelt fel, amelyek 
használatba, ha a 
szülékbe 20 pfennin 
ellenében az autóm 
borítékot és egy iv 
gépet pedig tiz per 

A Poálé Cián 
eíuji tagozata má 
délelőtt 9 órakor n 
a Str. Filipeso’t.uc 
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(pártok bucurest 
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tudatják rokonaikká 
őseikkel, hogy már 

kor tartják esküvőj 
Regele Ferdinand 2 
külön értesítés hely

A cluji romai 
zárlat alatt marad, 
helyzetbe került dr 
Káf. mán uni: árius
egyháznál, Be hlen 
Gyuláról, Gyárfás 
át, Hatházi salontai 
a Kúria, Ki a recej 
ti be kötözőt'- B’úso 
záelős cikkek olvasl 
számában.
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H1&B&
_összedőltek a pince falai — egv ember

iiií-ghalt. Szalma József 57 éves mutíkás- 
ember Str. Soseau la Coling 17 szám alatti 
lakásának pincéjében dolgozott. Egy adott 
pi! anatban a pince falai — amelyek vízzel 
voltak átitatva és teljesen megrongálód lak 
— összedőltek. A lezuhanó tégladarabok a 
munkást teljesen összezúzták. A szomszédok, 
akik a nagy zajra előszaladtak, már csak a 
nutrskás holttestét tudták kihúzni a romok 
alól. A hatóságok megindították a vizsgála­
tot, hogy kit terhel a azé. encsdtlenségért a 
felelősség.

— Elsülyedt márványtömbök és négymil­
lió olasz citrom Angliában. Londonból jelen­
ítik: Miután az angol építőipar a népszövet­
ségi megtorlások következtében nem kap 
clasz márványt, a devonshirei partvidéken a 
Bowcombe-öbdiben 1880-ban esuiyed. óriási 
olasz niá:ványtömböket roppant költséggel 
kiemelik a tenger fenekéről. A Petrarca 
óla az gőzös tizenkétezer láda messinai citro­
mot rakott ki Londonban, további tízezer 
láda útban van. A kereskedelemügyi minisz- 
lérium hosszas tanácskozás után fe oldotta 
•> küldeményt a megtorlás! tilalom alól az- 
izal az indokolással, hogy a szállítmány 
alapjául szolgáló ügyletet a megtorlás el. 
rendelését megelőző időben kötötték. A fel­
szabadított küldeményt, amely négymillió 
darabból áll, az árverésen percek alatt meg. 
vették anélkül, hogy a vevők egyetlen min. 
"át láttak volna.

Dr Grünwsld Ernő, gyermekgyógyász spe­
ciálist a főorvos írja: Évek óta alkalmazom 
magánpraxisomban is a PERLOTT fogkré­
met és szájvizet. Kitűnő desinficiens hatásá­
ról nagy bet egar yagomon győződtem meg. 
Különösen fontos használata a gyermekek­
nél: oly gyakori mandula- és szájgyulladások- 
nél. Rendszeres használata sok, a mandulá­
kon és szu-as fogakon a szervezetbe hatoló 
megbetegedések (reuma, szívbaj, etc.) veszi 
elejét. i

— írógép-automata. A német posta igen 
korszerű újítással kedveskedik közönségé­
nek. Az egyes postahivatalokban írógépeket 
szerelt fel, amelyek csalt akkor vehetők 
használatba, ha a mellette elhelyezett ké>- 
szülékbe 20 pfenninget dobnak. Ez összeg 
ellenében az automata két levélpapírt, két 
borítékot és egy iv indigót nyújt át, az irő. 
gépe: pedig tiz percig lehet használni.

— A Pocié Cíon cionista munkásszervezet 
cluji tagozata március hó 1-ém, vasárnap 
délelőtt 9 órakor nagyszabású gyűlést tart 
a Str. Filipesou.uccai helyiségében, A gyű­
lés napirendje a következő: 1. Általános be­
számoló. 2. A párt c’uji csoportjának jelen­
tése. 3. A romániai Poálé Cion és Ceiré Cion 
(pártok bucuresti egyesü'ési konferenciá­
járól szóló beszámoló. 4. Előadás a mozga­
lom célkittizéseirő'. Minden dolgozó zsidót 
ezúton hiv meg a Vezetőség.

— Házasság. Sichermann Zsenka (Sft. 
Gbeorghe) és Fejér Lajos (Brasov) ezúton 
tudatják rokonaikkal, jóbarátaikkal és isme.
őseikkel, hogy március hó 4-én déli 12 óra­

kor tartják esküvőjüket Sft. Gheorghen Str. 
Regele Ferdinand 21 alatti házban, (Minden 
külön értesítés helyett.)

— A cluji római katolikus egyházközség 
zárlat alatt marad, Hirschler plébános kínos 
helyzetbe került dr Nistorral szemben, Kovács 
Kánaán unitárius tanár furcsa szerepe as 
egyháznál, Bethlen István véleménye Gömbös 
Gyuláról, Gyárfás Elemér uj üzletágra tért 
át, Hatházi salontai ügyvédet egy évre ítélte 
a Kúria, Ki a renegát? Pap Endre Bucures- 
tibe kö rözött Brasov megyéből és más szen­
zációs cikkek olvashatók az Erdélyi Futár uj 
számában.

ül KELET

Ái Ujságírőkiybban Ma, csütörtökön este:

Rónai—Boskovics
Szenzációs kétzongorás jazzhangversenye.

L7SPéntek este* y !j|j i„

gáláns tombola-est ««
tombo a: egy gyönyörű kosztúmszövet és más értékes nyereménytárgyak.

— összeesett a lépcsőházban és meghalt 
egy turdai építész. Gref Mihály turdai épi. 
tész ma délelőtt dujra jött tízéves kisfiá­
val, hogy ennek kihúzassa a fogát dr Vas 
fogorvosnál. Délelőtt 11 órakor mentek fel a 
fogorvos Str. I. G. Dúca 3 szám alatti -ren­
delőjébe. Az emeletet nehezen mászta meg a 
62 éves építész. Mikor a második emeletre 
ért, hirtelen rosszul lett, megkapaszkodott a 
lépcső-házban, felsikoltott, majd összeesett és 
meghall1. Az esetről azonnal értesítették e, 
mentőket, akik megállapították, hogy az épí­
tészt hirtelen szivszélhüdés érte és a halál 
ennek következtében állott be. Az építész 
hol -testet ma hazaszállítják Turdára, miután 
a hatóságok eltemetésére megadták az enge, 
délyt.

— Izületi csuznál és ischiásnál, neuralgikus 
és arthritikus fájdalmaknál egy pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz, reggel 
éhgyomorra bevéve, gyorsan előmozdítja a 
gyomor és a belek működését s igen könnyű, 
lágy székletetet, jó emésztést és kellemes 
közérzetet biztosit. Orvosi vélemények egy. 
öntetüen dicsérik a Ferenc József viz rend­
kívül enyhe és jóltevö hatását vese-, hóiyag-, 
prostata-, és végbél bajoknál, továbbá sérv. 
ben szenvedőknél is.

— Irodalmi törvényszék tárgyalja Silone: 
'Fontamara regényét. A Magánalkalmazott 
Szövetség Str. Váii 7 alatti helyiségében péní- 
ieken, február 28-án este 8 órakor a könyv­
megbeszélések divatos formájában irodalmi, 
törvényszéki tárgyalásban ismerteti I. Si­

lone érdekes könyvét az anyagi és szellemi 
nyomorúságban tartott olasz parasztszegé­
nyekről. A könyvet dr Szilágyi Andrásné is- 
törteti, vádló Kappner Ármin, védő ifj. Jor. 
'dáky Lajos. Vendégeket szívesen látnak. A 
belépés díjtalan.

Az elegáns hölgyet érdekül 
Megnyílik

„JOLI E“
i Eddington: A természettudomány uj utjai. 
I Szerzője a cambiidgei egyetemen a cslhagá- 
: szat és kísérleti fizika tanára, korunk egyik 

leg ünnepe tebfc természettudósa és természet­
tudomány! Írója. Napjaink legizgalmasabb 
tudományos problémáiba kalauzol el uj köny. 
ve, amely a cornelli egyetemen tartott tizen­
két előadását foglalja magában. A világ vége, 
a csillagok szerkezete, az atomon belüli ener­
gia, a kozmikus ködök és felhők, a táguló vi­
lágegyetem csak kiszakított fejezetcímei an­
nak a hatalmas élménynek, amelyet Edding­
ton könyve laikusnak és szakembernek egy­
aránt jelent. A parányok szerkezetéről ugyan­
úgy képet ad az olvasónak, mint a kozmosz 
végtelen távlatairól. Eddington súlyos mon­
danivalóit mindvégig szellemesen, ötletesen, 
világosan veti papírra és mindenki, aki úti* 
társául szegődik, felejthetetlen élmény emlé­
kével teszi le a művészien magyarba ültetett 
remekművet. A vaskos és tartalmas kötet 311 
lapon, sok képpel, disces vászonkötésben Lei 
224.— minden könyvkereskedésben, vagy 
Lepagenál, Cluj. Kérje a Franklin újdonságok 
jegyzékét. t

—- Tatarescu Antoneseu pénzügyminiszter­
rel tárgyait. Bueurestiből jelentik: Tatarescu 
tegnap este hosszas beszélgetést! fo ytatott 
Antoneseu pénzügyminiszterrel, a-ki jelentést 
tett a költségvetési munkálatok állásáról. 
Külön megvitatás tárgyát képezte a köz- 
oktatásügyi mmisztérium büdzsétervezete.

— A „Cöiré Aguda“ szinielőadása. A cluji 
„Cöiró Aguda" purim előestjéül érdekes bib­
liai tárgyú operette mutat be „Möchirat Jo- 
szef" címein, hires népi zenével és vonzó elő­
adásban. Markovics Jenő és Weisz Fisdhl 
fáradozásának köszönhető, hogy a darab ní­
vós keretek között, tehetséges szereplőkkel 
kerül színre. A rendezést József Dezső végzi, 
aki játszani fogja a darab egyik főszerepét. 
Játszanak még Braun Mózes, Davidovics 
Hermann, Katz Izrael, Braun Burai, Hirsch 
és a kát gyermekszereplő, Polák Mái ton és 
József Béla. A rendezvény jövedelme a Poale 
Cetiek aggmenház. és a Keren Hajisuv cél­
jait szolgálja. Az előadás iránt nagy érdek­
lődés nyilvánul meg.

— Állami fixet kérnek az angol bábák.
Londonból jelentik: Angliáiban évröl-évre 

kcsökken a születések száma és emiatt ke­
servesen panaszkodnak a szülésznők. Leg­
utóbbi konferenciájukon elmondták, hogy 
az. utóbbi években körülbelül felére csök­
kent a jövedelmük. Azelőtt egy angol szü­
lésznőnek 80—120 esete volt egy évben. Ma 
a szülésznők kétharmadrésze még 50 szülés- 

I hez sem jut évenként. Egy szülésznő áüag- 
I (jövedelme nem éri el a száz fontot (körülbelül 

178,000 lej). A legtöbb szülésznő azt kéri, 
hogy nyilvánítsák őket köztiztvielőknek és 
az állam fixfizetést adjon nekik.

Az általános műveltség könyve. Szécsi Fe­
renc: Az idegen szavak nagyszótára (Univer- 

I sum kiadás), valóban az általános műveltség 
könyvének mondható. Ismereti a latin, görög, 
spanyol, francia, olasz, német, orosz, román, 
héber, angol arab, perzsa stb. nyelvek köz- 
használatban levő szavait és mondásait., vala­
mint a rechnika, művészet, politika, hittudo­
mány, orvostudomány, filozófia, mithológia-, 
sport, kereskedelem, irodalom, színház, saj­
tó, társadalom, vegyészet, üzleti élet, jassz- 
nyelv műszavait és kifejezéseit, kezdve a 
bibliai időktől rohanó korunk napjaiig. Kb. 
25,000 közhasználatban levő idegen szó, ki­
fejezés és szállóige magyarázataikkal. Vagyis 
univerzális lexikon, amely azonkívül tartal­
mazza az idegen nyelvű rövidítéseket, az autó- 
jelzéseket, az elemek vegyjeleit, az egész 
világ legfontosabb földrajzi adatait, sőt kaló­
ria és vi t a: n intáblázat okát is. Nélkülözhetet­
len mindenkinek, egy müveit ember könyv­
tárából sem hiányozhatik. 454 lapon, kötve 
191.— lej minden könyvkereskedésben, vagy 
Lepagenál, Cluj.

Mahács: Gyümölcs- 
termesztői

és értékesítés, 420 lap, 251 kép Lei 330. 
Petteritoííer: Szőlőművelés, 432 lap, 224 kép 
Lei 330. Héjas: Sikeres méhészkedés, 450 lap, 

445 kép Lei 269.

Lepagenál Cluj
Postán utánvéttel. Kérjen gazdasági jegyzéket

7. OLDAL

— A Dimineata cikke a névtörvényről. Bu-
curestiből jelentik: A Dimineata ezzel a cím­
mel: Egy törvény, amelyre nem volt szükség 
kifejti, hogy a parlamentbe beterjesztett 
névtörvényjavaslat teljesen felesleges, mert 
a régi törvény elég jó volt. A törvényjavas­
latot főleg azért illeti kritika, meri majd­
nem lehetetlenné teszi a névváltoztatást, 
amit ritka és kivételes feltétetekhez köt. de 
nem általános jellegüekhez.

— A cluji Zsidó Nőegylet teadél után ja. 
A cluji Zsidó Nőegylet vasárnap, március 
1-én. délután 5 órakor rendezi teadéluténját 
a Palace termeiben.

— Simon Béla képkiáilitása. Simon Béla, 
fágárasi származású fiatal festőművész Clu- 
jon ktpkiállítást rendez a „Minerva" (Sír. 
Baron L, Pop 5) termeiben. Simon Béla. aki­
nek már szép sikerei voltak, Sornes megye 
falvainak és kisvárosainak hangulatát vetíti 
vászonra. A kritika különösen a Természet­
hez való nagy vonzalmát emeli ki. A román, 
széke.y és szász népiség hűséges, művészi 
hiterpretálója. A kiállítás március 5-ig 
marad nyitva.

— Lapu köszöneté íorgának. Bueurestiből
jelentik: Dr Lupu tegnap felkereste Jorge
professzort, akinek köszönetét mondóit a 
Neamul Románesc számára róla tett kijelen­
téseiért.

Zilahy Lajos: Fehér hajó. A ma ezer égető 
kérdése merül fel Zilahy JLajos: Fehér hajó 
cimü uj könyvében, amely harminc novellát 
tartalmaz. Mindegyik novella a maga nemé­
ben tökéletes kis ötvösmunka. Érdekes és iz­
galmas, bánatos és derűs sorok jelennek meg 
bennük, emberi sorsok a. nagyvilág, a nagy­
város és a magyar falu virtuóz kézzel meg­
rajzolt kereteiben. Bizonyos, hogy ezek a no­
vellák éppolyan nagy sikerre számíthatóak, 
mint az országoshirü író minden müve. — 
Zilahy Lajos: Fehér hajó cimü kötete mos 
jelent meg az Athenaeum novellasorozatá­
ban. 53.—- lej minden könyvkereskedésben, 
vagy Lepagenál, Cluj. Kérje az; Athenaeum 
újdonságainak jegyzéké:.

t Csütörtök, február 27.
Bucuresti. 17: Emilion zenekar. 19.15: 

Anghel Viorica énekel. 19.40: Hires énekesek 
lemezei. 20.15: A filharmonikusok hangvei- 
senye. 22.45: Hírek. í

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek 
10: Hírek. 12.05: Szalonzene. 13.30: Fuvószene. 
11.30: J’zzí. 18.30: Cigányzene. 20: Liszt em­
lékhangverseny. 22.45: Gertler Endre énekel, 
zongorán kisér Polgár Tibor. 22.45: Buda­
pesti Hangversenyzenekar.

Droitwich. 17.10: Szórakoztató zene tenor­
dalokkal. 23.20: Rádiózenekar.

London. 21.15: A londoni filharmonikusok 
hangversenye.

Becs. 22.10: Szimfonikusok.
Brüsszel. 21,30: A Matteotti énekkar hang­

versenye.
Prága. 17.15: Cselló és zongoraszonáta. 

20.55: Rád ózenekar.
Koppenhága, 20: A rádió szimfónikus zene 

kara. |
Poste Párisién. 20.34: Operalemezek.
Rádió Paris. 22.45: Szimfónikus hangvev- 

Reny,
Slrassbourg. 19: Hegedű és zongoraszonáta. 

23.15: Jazz.
Hilversum. 20.55: Az amszterdami baag- 

versenyház zenekara.
Belgrád. 11.30: Rádiózenekar. 20: Szimfo­

nikus hangverseny.
Ljubljana. 22.15: Orosz dalok.
Zagrrtb. 12.15: Operalemezek. 17.15: Rádió- 

zenekar.
Riga. 21.15: Olasz klasszikus zene.
Milánó. 17.15: Szoprán és basszusvereeny 

20.35: Strauss R.: Arabella^ opera.
Róma. 17.15: Hárfa-, szoprán és mezzo- 

aropránverseny. 21.50: A Poliíonieo Romans 
hangversenye.

AUTOBUSZ-JARAT
MENETREND

1. II. Ili. I. II. Ili.
Ind. 6.— 13.— 17 — Cluj Érk. 10.— 15.— 19.30

érk. 10.- 17.— ind. 6 — íi.— 15.30

ind. 12.30 17.— 21.- Oradea érk. 6.— 10.— 15.—

érk. 15.30 20.- Arad ind. 7.- 12.—

ind. 18.— 20.30 Timisoara
érk. 7.— 12.—

érk. 17.30 22.— Ind. 5.30 10.30

ChäteHrfflsle«®- 
S@Í©iii$i-Á5,adl 

¥i*itis@srs IkSzeii

TARIFA
Cluj—Timisoara szimpla L 300, retour L 550 
Cluj—Arad szimpla L 250, retour L 450 
Cluj—Oradea szimpla L 150, retour L 250

Kényelmes uj kocsik. Részletes felvilágosítást 
az autobuszállomáson. — Telefonszám: 155.
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japán kormány 
a helyzetnek ?

(Első oldali eikkünk folytatása)

um

A gyilkosok élén Mcnaka kapitány állott.
Tokióban és Japán egész területén ostrom- 

állapotot hirdettek ki. A cenzúra semmilyen 
hírt nem enged át.

Kínai körök azt hiszik, hogy az államcsínyt 
olyan japán politikusok ellen követték el, akik 

-«az agresszív kínai politikát ellenezték. A moz­
galom nem irányul a császár ellen.

A japán parlamentet április 20-ra hívták 
össze. A puccs következményei még nem is­
meretesek.

Hirahuma bá.ó a'.elnöke az úgynevezett 
,,magántanácsnak“ is, Japán egyik legjelen­
tősebb politikai alakulatának, amelynek az 
a feladata, hogy a közvetítő szerepelt játssza 
a császár és a törvényhozó végrehajtó testü­
letek között.

Ez a két párt bőven rendelkezik anyagi 
eszközökkel nemcsak a Mitsui- és a Mitsu. 
bishi-családok, hanem az Okura-család révén 
is, amely Japán legnagyobb lőszergyárát 
tartja kezében.

Ezekből a tényekből könnyen megállapít­
ható, hogy a tokiói katonai puccs 
tulajdonképpen fasiszta - imperialista 
puccs, amely az ország demokratikus és 
pacifista erőinek szétmorzsolására törek­
szik és közvetlenül a Távolkelet lángba?- 

és Salto volt miniszterelnököt 
Miért kellett meghalnia Takas. 
hashi pénzügyminiszternek ?

A japán katonai puccsról szóló jelentések 
azserint a katonai fo.radalmár ok meggyilkol­
ták Takaahashi pénzügyminisztert aki több­
ször állott már a japán pénzügyek élén. Ta- 
kashashi 80 éves volt és fiatal korában ah­
hoz a politikai csoporthoz tartozott, amely 
általános meglepetésre ledöntötte a hűbéri 
rendszert, ö volt az egyetlen japán pénz­
ember, aki meg merte mondani katonai kö­
röknek, hogy csődbe viszik az országot és 
hogy katonai téren amugyis éppen elég tenni 
való van a hadsereg modernizálásával, a 
mandzsuriai banditák kiirtásával, az orosz 
határ fölötti őrködéssel, valamint azzal, hogy 
kivívják a flottaegyenlőséget az amerikaiak­
kal. ö vette fel Japán számára az első kül­
földi kölcsönt. Később a japán Nemzeti Bank 
alkormányzójává nevezték ki. Hűséges szol­
gája vö t Yamataga hercegnek, a japán Bis- 
marcúnak, aki csirájában elfojtotta az or­
szág demokrata törekvéseit és kijelölte Ja­
pán útját a kontinens! birodalom megszer­
vezése felé. Takashashi tehát maga is anti­
demokrata volt és valószínűleg azért kellett 
megnalnia, mert józanul és becsületesen 
megmondotta, hogy a japán katonák és im- 
pe iái isták csődbe viszik az országot.

Megölték Okada miniszterelnököt 
ésSaito volt miniszterelnököt 

London, február 27. (Rador). A Reuter a 
következő újabb rész etekkel szolgál a tokiói 
államcsíny-öl:

Az első gyalogos hadtest harmadik ezrede 
háborún felkészültséggel ma hajnalban el­
hagyta kaszárnyáját és elindult az álomás 
felé, hogy Mandzsuiméba és Észak-Kinába 
utazzon. Útban az állomás felé kisebb cso­
portok váltak ki a menetoszlopból, amelyek 
tisztek vezetése alatt elfoglalták a város 
stratégiai pontjait. Sorra elfoglalták a had­
ügyminisztériumot, a miniszterelnök épüle­
tét, a belügyminisztériumot és a központi 
állambiz onsági hivatalt. A lázadók gégfegy- 
veztűzze; vágtak maguknak utat mindenütt, 
ahol bármilyen csekély ellenállásra találtak. 
Általában azonban a meglepetés oy nagy 
volt, hogy a katonák hamarosan kezükbe ke* 
rí tét ék a fontosabb középületeket.

Egy katonai osztag behatolt Okada ten­
gernagy minisztrelnök lakásába és ágyá. 
bau megölte a miniszterelnököt. Okada 
közismerten ellenezte a „fiatal tisztek" 
csoportját, amely Kina fegyveres meg. 
hódítását és a szovjet érdekeivel ellen-

if»r>áf-üoTffé
Szerdán, csütörtökön és pénteken 3, 5, 7 és 9 
órakor, szombaton bál miatt nincs előadás.

?. CPECÄ66 9J5 a iffW
Főszereplők: James Gagney és Ann Dvorak. 
Műsor előtt T. Silly Simphonie n. Micky 

Mauss. TI. Journal.

tétes politikát követelt. Ugyancsak laká­
sán meggyilkolták Salto volt miniszter- 
elnököt is, aki az ázsiai kontinens népei­
vel megértő és békülékeny politika al­

kalmazásának elvét vallotta.

Megölték továbbá Takahashi pénzügyminisz- 
! tért is, aki megtagadta újabb hitelek folyó­

sítását a hadseregnek és nemrég jelentette 
ki, hogy Japán pénzügyei rendkívül válságos 
helyzetben vannak, mert a hadsereg több 
mint felét emészti fel az állam jövedelmei­
nek.
v Tokióban helyreállt a rend?

SanghMj február 26. (Rador.) Oguri 
rendőrprefektust, akit súlyosan megsebe­
sítettek a zendülők, Marunuchi városne­
gyedbe vitték, ahol megszervezte a rendőr­
ség különítményeit és ellentámadást indí­
tott.

A tokiói események kínai politikai kö­
rökben valóságos konsternáciőt keltettek. 
Remélik, hogy a japán kormánynak sike­
rül kezébe keríteni az uralmat és igy a 
japán-kinai tárgyalásokat a tegnap este 
Nankingba érkezett uj japán nagykövet 
újból felveheti.

Legújabb singaporei jelentés szerint To­
kióban helyreállt a rend. Délben a tőzsde 
és a bankok kinyitottak, az üzleti tevé­
kenység normális mederben halad. Az 
osakai tőzsde is kinyitott.

Egyidejű tokiói távirat szerint a császá­
ri gárda elitcsapatai rendeletet kaptak a 
zendülés elfojtására. A császári gárda lét­
száma 12 ezer ember. Legújabb hireJc sze­
rint a rendet helyreállították a fővárosban, 
amelynek uecáin patrullok cirkának. Csa­
patokat hoztak vidékről is Tokióba. A Ja­
pán Bank ma zárva tartatt, de a többi 
bankban., amelyek nyitva voltak, nem 
volt üzleti élet. Illetékes körök meg van­
nak győződve, hogy a mozgalom nem fog 
elterjedni vidéken is és még a mai nap fo­
lyamán elfojtják.

A császár az uj kabinet megcdakitásá- 
val Osumi tengernagyot haditengerészeti 
minisztert bízta meg, aki sebesülten is el­
vállalta a felelősséget.

Goto belügyminiszternek, akiről olyan 
hírek terjedtek el, hogy szintén megölték, 
sikerült megmenekülni, ő vette át ideig­
lenesen a kormány vezetését.

I A kormány ura a helyzetnek

Phangliaiba érkezett újabb híradások 
érteimében a kormány ura >a, helyzetnek 
Tokióban.

Makino herceget a császár pecsétőrét 
szintén megsebesítették a zendülők, akik 
rohammal vették be a herceg házát. A 
rendőrségnek elkeseredett harc után sike­
rült szétszórni a lázadókat. Mindkét részen 
több halott és sebesült van. Hir szerint 
Mikano herceg házának megrohamozása 
alkalmával elesett a zendülés vezetője is, 
Makana kapitány.

Rendkívüli benyomást keltett nép- 
szövetségi körökben a japán puccs

Párizs, február 26. (Rador.) Sem a ja­
pán nagykövetség, sem a hivatalos körök 
nem kaptak még hivatalos híreket Japán­
ból. Ezért hivatalos körök tartózkodnak 
minden kommentártól a japáni eseménye- 

I két illetőleg. Az államcsínyt úgy tekintik,
! hogy azt olyan katonai körök követték el,
, amelyeknek tevékenységét Mandzsukuoban 

és Észak-fKinában már évek óta általános 
figyelemmel kisértek. A kormánypárt, a 
Minseito, amelynek mérsékelt magatartása 
kül- és belpolitikai téren ismert volt, vá­
lasztási győzelmével döntő befolyást gya­
korolt e katonai körökre.

Genf, február 26. (Rador.) A tokiói 
puccs rendkívüli benyomást keltett nép- 
szövetségi körökben. Az események lefo­
lyása elé aggodalommal tekintenek

Cluj legnagyobb filmsikere a ma, csütörtökön 
a ROYAL mozgóban futó

GRACE MOORE
uj filmje:

„Az ének szárnyán“
Számozott jegyek elővételben délelőtt 10-tŐl.

Petróleumszanktiók helyett Anglia 
le akarja zárni az olasz hajók előtt

a népszövetségi tagállamok 
összes kikötőit?

A francia kamara ma megszsvazxs g francia-orosz paktum ratifikációját 
Döntő fázisba lépett a ion lem tengerészet! konferencia.

Hodzss Miié n Becsbe készül

Tegnap Berlinben sémeMengyeí kölcsönös segély­
nyújtási egyezmény? írlak alá

róleumszankciók helyett annak lehetőségé­
vel foglalkozik., hogy az olasz hajók szá­
mára zárják le a népszövetségi tagállamok 
összes kikötőit. Állítólag az angol kormány 
legtöbb tagja ilyen megoldás felé hajlik.

Bécs, február 26. (Rador.) Hodzsa Mi­
lan március első hetében fogja visszaadni 
Schuschnigg prágai látogatást. Ez alka­
lommal aláírják az osztrák-csehszlovák 
kereskedelmi egyezményt is.

London, február 26. A Morning Post 
berlini jelentése szerint a német főváros­
ban tegnap kölcsönös segélynyújtási szer­
ződést írtak a.lá Lengyelországgal. A lap 
további részletekkel nem szolgál.

Párizsi jelentés szerint a kamara tegnap 
elhatározta, hogy befejezettnek nyilvánít­
ja a francia-szovjet paktum általános vi­
táját. Csütörtökön délután a különböző 
pártok ki fogják fejteni szavazati állás­
pontjukat, majd megejtik a szavazást. Te­
kintettel arra a hangulatra, ahogyan a 
baloldal és a középpártok Flandin beszé­
dét fogadták, valószínűnek látszik, hogy a 
ratifikálás nagy többséggel fog megtörtén­
ni.

Londoni jelentés szerint a Daily Herald 
tudni véli, hogy az angol kormány a pet-

Lakíon Bodapesí 
szivében i

Meran© szálloda
IV. Bécsi-ucca 2.

Telefon: 81-4-84 és 61-3-68. 
Kitünően felszereit olcsó szobák, 

elsőrendű konyha.

ül társsshefyiségek I
Központi fűtés. — Hideg-meleg 

folyóvíz. Liftszálldás le és fel. — 
Panziórendszer.

Mania megnősül?
iSucuresti, február 27. Fenntartással közöl­

jük a Capitala cimü lap hírét, mely szerint 
Maniu Gyula szeptember 1-én intim családi: 
körben házasságot köt Mironescu volt mi­
niszterelnök egyik közeli rokonával.

Csak májusban tartják meg 
az antifasiszta monstrepert

Bueuresti, február 26. A 19 antifasiszta 
perét, amelynek fővádlottja Anna Pauker, va­
lószínűleg elhalasztják a védelem kérésére 
mert a külföldi tanuk nagyrésze nem érke­
zett meg a pénteki tárgyalására. A tárgyalást 
május hó folyamán fogják megtartani.

Még nem döntött a kormány 
az ostromállapot ügyében

Bueuresti, február 26. A Dimineata Írja: 
Március 15-én jár le az ostromállapot, úgy 
hogy a kormánynak újabb törvényt kel! ké­
szítenie a rendkívüli állapotok meghosszabbí­
tására. A kormány egyes tagjai szeretnék, ha 
lemondanának az őst romáira pótról, hegy igy 
enyhülés álljon be, mások viszont azt hiszik 
hogy azok az indokok, amelyek az ostromál­
lapot bevezetését indokolttá tették, nem szűn­
tek meg. Határozatot még nem hoztak.

■— Észtországban a népszavazás az alkot, 
mánymódositás mellett döntött. Tallin ból je­
lentik: Észtországban a megejtett népszava­
zás feíhatalmaz-ta a köztársaság elnökét, 
hogy összehívja a nemzetgyűlési1 az alkot­
mány módosítása végett. A módosítás mel­
lett a lakosság 75 százaléka szavazott.

Az Országos Zsk$ó Póri Cluj 
fagozaíáeialt

3tr, Saguna 7. az. alatti jogvédő irodájában
csütörtökön, február 27-én déli %1—tó 2 óra 

között dr Strahl Aron tart inspekciót.

London, február 26. (Rador.) A tenge­
részeti konferencia döntő fázisba lépett. 
Az olasz kiküldöttek kijelentették, hogy 
nem hajlandók aláírni semmiféle egyez­
ményt, míg a szankciók Olaszországgal 
szemben érvényben vannak. Azt hiszik, 
hogy ezekután a konferencia nem lesz 
folytatható .

1» Illesse:

Fonfamar#
a. Marsién ídldbőzt&padt parasztjainak, akik 
net Mussolini büszke, mert csak egyezer ess 
.i-ek naponta, színes éleueiraaa & tastes» 
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Egyelőre id 
állapot vsrtl

LONDON, 
hitek még r 
mány megái ; kW 
azt jelentheti, nJ 
főváros még mi 

A délei-j. i , \ 
közökkel a á/zaj 
tartják. Nrncs 

Nem tudni 
hogy katonai ki 
tus politika úti, 

A Japánba 
napi tudósadé 
végzetes Jäh J 
zajló eseményei.

Egy kát on 
■iá magával a 7'j 
kirobbanását, an 
ami könnyei oc 
megkísérelnék i 
háború kitörését\ 

A jelek >. 
Minden attól fűi 
érez-e magában < 

A legkisebb 
nagy kérdés, he 
sereg többség■< 
szembehelyezked 

A japánhó
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Tokió, februá 
helyzet a, követi 
zadók még az á 
riumek és más k 
nak. A kormán 
nyel vették körű 
leteket és megsá 
lők a külvilággá 
szaka folyamán 
a. mikadó elnöki i 
c-ás zári család ■ 
és katonai tanác 
jai. Goto, aki le 
megbízatásról, k 
ra,d c. kormány 
binet a-akui, ami 
ronatanácg égés, 
tette a szűk égé 
bornokot a. lázac 
tek, követelve, h 
középületeket. h< 
minden vérem ás 
feledték, hogy en 
katonai jellegű 1 
ték azonban, ho 
veszélyeztetni a 
szik, hogy ma c 
kiürítik a közép- 
sor harcra- Toki 
állapot van. A 
1-om, kivéve a ,n 
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Tokió, február , 

síén tudósítója a 
Pán helyzetről: A 
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középületet és a i 

A kormány rém 
pataival és a Yi


